

bb. 63 a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18 órától
zárásig

il la

- 59. sajtóajékoztató a magyar-szovjet ifjusági barátság fesztiválról
 - 60. kiállítás vácott
 - 61. folklór esték miskolcon
 - 62. időjárás
 - 63. hírjegyzék
- /mti/

.-.

- v é g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében
a szerkesztőség vezetője: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: koncz antal
szerkesztő: halasi györgy, lakatos erzsébet

20⁵⁰

- 46 -

g

60.008/x

MTI.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

bb. 1. a „30 év,, új kötetei

i/ro/pf/rj hi -cz

1975. augusztus 8.

a magvető és a szépirodalmi kiadó néhány hónapja indult és máris népszerű „harminc év,, című új sorozata az elmúlt három évtized legsikeresebb irodalmi alkotásait adja az olvasók kezébe. a szerkesztők elsősorban a sokfajta visszhangot kiváltó köteteket jelentetik meg, ám akadnak olyan könyvek is, amelyek nemrég születtek. így került sorozatba például illés endre: örvények között című könyve. önéletrajzi elemekkel átszőtt, gyorsan pergő képekben „meséli el,, hazai és nyugateurópai tájakon játszódó történeteit.

a közelmúltban elhunyt nagy kommunista író, lengyel józsef az emlékiratnak egy különös fajtáját nyújtja elejétől végig című könyvével. a kissé rendhagyó műfajú írásokat maga a szerző történelmi riportázsoknak mondja, s ez a történelmi újságírás egyformán érdekes az utóbbi évtizedek eseményeiben kutatók és a szépirodalmat kedvelő olvasók számára. sánta ferenc husz órája több mint tíz esztendővel ezelőtt jelent meg, osztatlan elismerést aratva. az újra megjelent írással egy kötetben látott napvilágot az áruló című mű is. a filozófikus gondolatokban gazdag, fordulatos olvasmány a ziska-féle felkelést követő években játszódik cseh-országban. /mti/

.-.

- 1 -

bb. 2. a rádió augusztusi műsorából

i/me/be/rj hi -cz

1975. augusztus 8.

az idei nehéz, de sikeres aratás krónikáját sugánzzák a faluról mindenkinek című műsorban, augusztus 10-én reggel. egy kiskunfélegyházi régi aratás emlékét is felidézük. a falurádió augusztus 11-16-a között beszámol arról, miként biztosítják a kenyérgabona betakarítását a rétsági járásban, ahol általában 2 héttel később érnek be a növények. ellátogatnak néhány olyan vállalatához, gazdaságba is, ahol a gépeket, berendezéseket, állatokat előkészítették a mezőgazdasági kiállításra. augusztus 18-23-a között az egyik műsor azt vizsgálja: hogyan segíti a komárom megyei tsz-szövetség a hatékonyabb gazdálkodást az új kenyér ünnepének hetében elemzik: miként javítható a falvak kenyérellátása. augusztus 25-től 30-ig a hogyan tovább a huszprogram megvalósításában? című műsorban a mém és az országos tervhivatal illetékeseitől érdeklődnek az idei legfontosabb feladatokról. a továbbiakban a tanácsok ármegállapító és árellelőrző hatásköréről szólnak.

az ipari témájú adások közt augusztus 8-án ismét foglalkoznak a dunaujvárosi hullámpapírgyár vertikum építkezési problémáival. az augusztus 12-i műsorban azt kérdezik: miért csak a petrokkémiát kezeljük kiemelt központi programként? a gépek és idegek címmel a beloiannisz hradástechikai gyárban folyó technológiai rekonstrukció kapcsán az emberi érdekeket vizsgálják.

közérdeklődésre tart számot napjaink egyik leggyakoribb betegségéről, az infarktusról szóló augusztus 9.-i műsor, amely a soproni szanatórium orvosainak tapasztalatait összegezi.

a közoktatás forumán az augusztus 11-i adásban megvizsgálják: hogyan készülnek az oktatási reformra az elte bölcsészkarán. a fiatal diplomások beilleszkedéséről, munkahelyi fogadtatásáról szól az augusztus 30-i minden kezdet nehéz című adás. a ki-nek a háza? című augusztus 21-i riport- amelyet a rétsági művelődési házban készítettek - a közművelődés gyakorlati kérdéseit boncolgatja. /mti/

-.-

- 2 -

bb. 3. restaurálják a „török adószedő házat,, alsóörsön - muzeum és török kávézó a középkori udvarházban

vid/fm/rj -cz

1975. augusztus 8.

az országos műemléki felügyelőség - a balatoni intéző bizottság támogatásával - restaurálja alsóörsön a „török adószedő házat,,.

a középkori udvarházzal az a monda járja, hogy a török megszállás idején a környékbeli lakosoknak itt kellett leróni az adót. a monda és az elnevezés valószínűleg abból ered, hogy az épület hagyományosan kéménye török turbánra emlékeztet. az udvarház a 15-16 század fordulóján épült, és ma már ritkán látható példája a kor kisnemesi építkezéseinek.

az épület két felső helyiségét a terv szerint helytörténeti múzeumnak rendezik be. a balatoni intéző bizottság titkársága javasolta a hungarhotels vállalatnak, hogy az udvarház félkör-ívű dongaboltozatos pincéjében török kávézót alakítson ki. a kávézóhoz tartozna az épület terasza is, ahonnan szép kilátás nyílik a balatonra, a kerekedi öböltől a tihanyi félszigetig.

a „török adószedő ház,, környezetét is rendbehozzák és szomszédságában autóparkirozót létesítenek. /mti/

-.-

bb. 4. gazdaságtalan motorbicikli helyett 30 féle kerékpár - elkészült az elektromotor prototípusa

i/sz/gg/rj ie la

1975. augusztus 8.

a csepel művek egy hónappal ezelőtt - két gyár összevonásával - alapított új vállalatánál, a jármű- és konfekcióipari gépgyárban ezekben a hetekben már az utolsó motorkerékpár-sorozatokat gyártják. közismert, hogy a gyártmánykorszerűsítés keretében két-három évi előkészület után, szeptembertől megszüntetik hazánkban az időközben gazdaságtalanná vált pannónia motorbiciklik előállítását, s fokozatosan rátérnek több kerékpár típus nagy szériájú gyártására.

/folyt.köv./

- 3 -

bb. 4. / gazdaságtalan... 1. folyt./rj

az új vállalat vezetői arról tájékoztatták az mti munkatársát, hogy miért gazdaságtalan ma a nagy teljesítményű motor-kerékpárok gyártása hazánkban, s mi indokolja az áttérést a kerékpár-gyártásra.

az utóbbi években jelentősen csökkent az érdeklődés mind belföldön, mind külföldön az ilyen, 250 köbcentiméteres nagy motorok iránt. míg néhány évvel ezelőtt a belkereskedelem - a lakossági igények felmérése alapján - évi 15-18 ezer pannóniát rendelt a csepeli gyártól, addig az idén, akárcsak az előző egy-két évben, már csak alig háromezret tudtak eladni a hazai piacon. hasonló az érdeklenség a külföldi vevők körében is. kis sorozatok gyártása pedig gazdaságtalan, a még jelentkező hazai igényeket olcsóbb importból beszerezni. a hazai és a nemzetközi felmérések arról tanuskodnak, hogy ma már a városokban is népszerűbbek a moped-ek, kismotorok, több sebességű biciklik, annál is inkább, mert egyre nehezebb a személygépkocsi közlekedés, és a gépkocsikból, motorkerékpárokból kipuffogó füstgázok egyre jobban károsítják a környezetet, a levegőt, ártalmasak a városi ember szervezetére. emellett sportszeretettől, vagy hobbyból is nőtt az igény a korszerűbb, könnyebb kerékpárok iránt. sokan keresik az üzletekben az össze-csukható kemping-jellegű és a két- vagy háromsebességű bicikliket, amelyekkel nemcsak sima úton, hanem a magaslati, hegyvidéki úton is kényelmes a közlekedés.

a csepel művek most összevont gyárában az idén összesen 260 000 kerékpárt szerelnek össze. a következő három évben a gyártóberendezések 40 százalékát korszerűbbre cserélik, modernizálják a technológiákat. többek között új típusú, félig vagy teljesen automatizált szovjet, csehszlovák, ndk és lengyel szerszámgépeket, prészeket állítanak majd munkába. fokozatosan megváltoztatják az elavult termelési folyamatokat, a raktárgazdálkodást, anyagmozgatókat, s számítógépeket állítanak a termelésirányításba. a gyárban dolgozókat tanfolyamokon képezik át, az első ilyen jellegű foglalkozások már megindultak, ha mindez befejeződik, várhatóan 1978-tól már évente minegy félmillió kerékpárt gyártanak a több mint 30 típusból. egyúttal lehetővé válik a nagyobb tőkés kivitel is, már az idén körülbelül százezer biciklit exportálnak kanadába, iránba, görögországba, svájcba és a skandináv országokba.

szó van arról is, hogy egy-egy alkatrészt vagy részegységet a kgst szakosodás alapján, más, hasonló termékeket gyártó, nagyobb hagyományokkal rendelkező szocialista partner-gyár állítana elő.

/folytköv./

bb. 4. / gazdaságtalan... 2. folyt./rj

egyébként a gyár termékek korszerűsítési programjának megvalósításában a kerékpárgyártás csak a kezdetet jelenti, hiszen a fejlesztők már az elektromos meghajtású robogók, kerékpárok tervezésén dolgoznak. az elektromotor prototípusa nemrég készült el, kipróbálták a kísérleti példányokat. a kétsebességű jármű két akkumulátorral 40-50 kilométeres távon tud egyfolytában közlekedni, a feltöltés 8-10 órát vesz igénybe. ezek még csak kísérletek, de ha az új elektromos meghajtású robogók beválnak, gyártásuk megkezdődhet. főleg kórházakban, szanatóriumokban és más, nagyobb kiterjedésű intézményekben alkalmazhatók szállításra a levegőt nem szennyező, csendes, rugalmas, mozgékony járművek. /mti/

bb. 5. tervek, elképzelések a gyógyszerrendelés egyszerűsítésére

i/mir/zsu/rj hi -cz

1975. augusztus 8.

egy-egy ember évente több napot tölt el a gyógyszerek utáni járkálással. a közelmúltban - az orvosellátottság helyzetének vizsgálata kapcsán - ebben a témában is állást foglalt a minisztertanács: előírta, hogy egy éven belül dolgozzanak ki javaslatokat a gyógyszerrendelés olyan új gyakorlatára, amely tehermentesíti az orvosokat a receptek kitöltésével járó fölösleges munkától, és egyszerűsíti a gyógyszerek beszerzését a lakosság számára. a tervek, javaslatok összeállításán már dolgoznak a szakemberek - erről tájékoztatták az mti munkatársát az egészségügyi minisztériumban.

a számítások szerint a körzeti orvosok munkaidejük egyharmadát, egynegyedét receptek írásával töltik el. a szakrendelők orvosainál - a különböző orvosi szakmáktól függően - ennél kedvezőtlenebb arányokat is találtak. a gyógyszervények ugyanis - mint ismeretes - jelentősen utalványjellegűek, és az árkedvezmény miatt csak egyszer válthatók be. ezért a betegeknek a legtöbb esetben hetente, sőt olykor gyakrabban is fel kell keresniük az orvost, hogy újabb „gyógyszer-adagjukhoz”, hozzájussanak.

mindez fölösleges pazarlást jelent, hiszen ha a receptírásra szánt idő jelentős részét a betegek alaposabb vizsgálatára fordítanák, ez javítaná a gyógyító munka színvonalát, és a betegek is elégedettebbek lennének az orvosok munkájával. a járóbeteg-ellátásban az ország több mint 23 ezer orvosának fele dolgozik, s ha teljes munkanapokra számítjuk át a bedolgozott szakorvosi órákat is - abszolút számokban kifejezve - 2000-3000 orvos csak receptírással foglalkozik, ami enyhén szólva túl drága elfoglaltság, hiszen egy-egy orvos képzési, „kitanítási”, költsége meghaladja az egymillió forintot.

/folyt.köv./

bb 5. / tervek.. 1. folyt./rj

a megoldásra többvariációs tervek készülnek. a minisztérium illetékeseinek egyik javaslatában olyan, többször be-
váltható gyógyszervények bevezetése szerepel, amelyekre -egyszeri felírás után - a beteg többször is megkaphatná a szükséges gyógyszer. ez a javaslat a gyógyszerárak eddigi, 85 százalékos kedvezményét nem módosítaná.

a gyakorlatban ennek a megoldásnak sokféle módja lehet. egyes szakemberek szerint célravezető lenne, ha a gyógyszervények be-
váltásakor - a kereskedelemben használatos garanciális jegyekhez hasonlóan - minden alkalommal letépnének egy-egy szelvényt az orvosi utalványról. olyan időközökben és annyiszor, ahogy azt az orvos előírja. egy másik elképzelés szerint árrendezéssel egybekötött egyszerűsítést alkalmaznának. ennek lényege, hogy a gyógyszerek új árát - az eddigi árkiegészítés figyelembevételével - a mai, tényleges árak 15 százalékában állapítanák meg. ennél a megoldásnál viszont némileg emelnék azoknak az olcsóbb gyógyszereknek az árát, amelyeknél a legkisebb térítés összege jelenleg 50 fillér. ezen belül az egyes olcsó gyógyszerek árát közelítenék azok előállításának költségéhez. árpolitikánknak ugyanis alaptörvénye az érték-arányos árak kialakítása, amelyet előbb-utóbb érvényesíteni kell a gyógyszerforgalmazás területén is.

számos olyan gyógyszer is van, amelyek orvosi javaslat nélkül, korlátlanul vásárolhatók. ez utóbbiak - amelyek közé az enyhébb hatású fájdalom- és lázcsillapítók, nyugtatók, valamint az emésztést befolyásoló szerek /például a hashajtók/ tartoznak - a hazai gyógyszerforgalom negyedét teszik ki. ezeket legtöbbször csak azért iratják fel, mert receptre 85 százalékkal olcsóbban lehet hozzájutni. ezért olyan elképzelés is felmerült, hogy a jelenleg vény nélkül is kapható gyógyszerek árait változtatnák meg, szintén közelítve a piaci árarányokhoz. ebben az esetben az ilyen gyógyszereket az új, alacsonyabb árakon csak recept nélkül lehetne beszerezni. szóba került az is, hogy ennél a megoldásnál a szociális segélyből vagy nyugdíjból élők külön árkedvezményt kapnának.

a gyógyszerárak rendezésének sokféle „buktatója,, akadály van, melyek elsősorban a közgazdasági jellegűek. a vita már megkezdődött. a javaslatokat a szot-nak és az egészségügyi minisztériumnak 1976. nyaráig még számos főhatósággal - közöttük a pénzügyminisztériummal egyeztetniük kell. azonban bármelyik variáció mellett döntenek is, bizonyos, hogy a gyógyszerrendelés új gyakorlata az orvosoknak és a lakosságnak egyaránt előnyére válik majd. /mti/

- 6 -

bb. 6. csongrádi és drezdai diákok csereüdülése

vid/fm/rj -cz

1975. augusztus 8.

csongrádi és drezdai pedagógusok évek óta csereüdülést szerveznek egymás városaiban a diákoknak. az idei nyáron a különféle tanulmányi versenyeken és az uttörő munkában kitűnt mintegy negyven csongrádi fiatal két héten át ismerkedett drezdával és az ndk környékbeli más városaival. viszonzásként hasonló létszámmal a drezdai festék- és lakkipari szakközépiskola tanulóinak egy csoportját fogadják majd tiszaparti üdülésre. az ndk-beli fiatalokkal megismergetik budapest nevezetességeit s a dunakanyar szépségeit is. /mti/

bb. 7. nemzetiségi oktatási bizottság létesült

/i/szö/s/rj hi -cz

1975. augusztus 8.

a nemzetiségi oktatás összehangolt irányításának elősegítésére - az oktatási miniszter utasítása értelmében - véleményező és javaslattevő tanácsadó testületként nemzetiségi oktatási bizottságot létesítettek. a bizottság feladata különösen a nemzetiségi oktatásügy helyzetének figyelemmel kísérése; javaslatok kidolgozása a nemzetiségi oktatásügy fejlesztésére, az általános oktatáspolitikai feladatok sajátos alkalmazására.

a bizottság elnöke az oktatási minisztériumi államtitkár. a bizottság működésével kapcsolatos titkári teendőket az oktatási minisztériumnak az államtitkár mellé beosztott munkatársa látja el.

részt vesznek a bizottság munkájában a kulturális minisztériumnak, valamint az oktatási minisztérium általános iskolai, középiskolai, tudományegyetemi és tanárképző főiskolai főosztályának, továbbá az országos pedagógiai intézetnek a képviselői. a bizottság tanácskozásaira meghívják a nemzetiségi szövetségeket is.

a nemzetiségi oktatási bizottság ügyrendjét maga állapítja meg, tevékenysége során külső szakértők bevonásával szakbizottságokat is létrehozhat.

az utasítás hatályba lépett. /mti/

- 7 -

bb 5. / tervek.. 1. folyt./rj

a megoldásra többvariációs tervek készülnek. a minisztérium illetékeseinek egyik javaslatában olyan, többször be-
váltatható gyógyszervények bevezetése szerepel, amelyekre -egyszeri felírás után - a beteg többször is megkaphatná a szükséges gyógyszer. ez a javaslat a gyógyszerárak eddigi, 85 százalékos kedvezményét nem módosítaná.

a gyakorlatban ennek a megoldásnak sokféle módja lehet. egyes szakemberek szerint célravezető lenne, ha a gyógyszervények be-
váltásakor - a kereskedelemben használatos garanciális jegyek-
hez hasonlóan - minden alkalommal letépnének egy-egy szelvényt az orvosi utalványról. olyan időközönként és annyiszor, ahogy azt az orvos előírja. egy másik elképzelés szerint árrendezéssel egybekötött egyszerűsítést alkalmaznának. ennek lényege, hogy a gyógyszerek új árát - az eddigi árkiegészítés figyelembevételével - a mai, tényleges árak 15 százalékában állapítanák meg. ennél a megoldásnál viszont némileg emelnék azoknak az olcsóbb gyógyszereknek az árát, amelyeknél a legkisebb térítés összege jelenleg 50 fillér. ezen belül az egyes olcsó gyógyszerek árát közelítenék azok előállítás költségeihez. árpolitikánknak ugyanis alaptörvényesen az értékarányos árak kialakítása, amelyet előbb-utóbb érvényesíteni kell a gyógyszerforgalmazás területén is.

számos olyan gyógyszer is van, amelyek orvosi javaslat nélkül, korlátlanul vásárolhatók. ez utóbbiak - amelyek közé az enyhébb hatású fájdalom- és lázcsillapítók, nyugtatók, valamint az emésztést befolyásoló szerek /például a hashajtók/ tartoznak - a hazai gyógyszerforgalom negyedét teszik ki. ezeket legtöbbször csak azért iratják fel, mert receptre 85 százalékkal olcsóbban lehet hozzájutni. ezért olyan elképzelés is felmerült, hogy a jelenleg vény nélkül is kapható gyógyszerek árait változtatnák meg, szintén közelítve a piaci árarányokhoz. ebben az esetben az ilyen gyógyszereket az új, alacsonyabb árakon csak recept nélkül lehetne beszerezni. szóba került az is, hogy ennél a megoldásnál a szociális segélyből vagy nyugdíjból élők külön árkedvezményt kapnának.

a gyógyszerárak rendezésének sokféle „buktatója,, akadály van, melyek elsősorban a közgazdasági jellegűek. a vita már megkezdődött. a javaslatokat a szot-nak és az egészségügyi minisztériumnak 1976. nyaráig még számos főhatósággal - közöttük a pénzügyminisztériummal egyeztetniük kell. azonban bármelyik variáció mellett döntenek is, bizonyos, hogy a gyógyszerrendelés új gyakorlata az orvosoknak és a lakosságnak egyaránt előnyére válik majd. /mti/

- 6 -

bb. 6. csongrádi és drezdai diákok csereüldülése

vid/fm/rj -cz

1975. augusztus 8.

csongrádi és drezdai pedagógusok évek óta csereüldülést szerveznek egymás városaiban a diákoknak. az idei nyáron a különféle tanulmányi versenyeken és az uttörő munkában kitűnt mintegy negyven csongrádi fiatal két héten át ismerkedett drezdával és az ndk környékbeli más városaival. viszonzásként hasonló létszámmal a drezdai festék- és lakkipari szakközépiskola tanulóinak egy csoportját fogadják majd tiszaparti üldülésre. az ndk-beli fiatalokkal megismergetik budapest nevezetességeit s a dunakanyar szépségeit is. /mti/

bb. 7. nemzetiségi oktatási bizottság létesült

/i/szö/s/rj hi -cz

1975. augusztus 8.

a nemzetiségi oktatás összehangolt irányításának elősegítésére - az oktatási miniszter utasítása értelmében - véleményező és javaslattevő tanácsadó testületként nemzetiségi oktatási bizottságot létesítettek. a bizottság feladata különösen a nemzetiségi oktatásügy helyzetének figyelemmel kísérése; javaslatok kidolgozása a nemzetiségi oktatásügy fejlesztésére, az általános oktatáspolitikai feladatok sajtós alkalmazására.

a bizottság elnöke az oktatási minisztériumi államtitkár. a bizottság működésével kapcsolatos titkári teendőket az oktatási minisztériumnak az államtitkár mellé beosztott munkatársa látja el.

részt vesznek a bizottság munkájában a kulturális minisztériumnak, valamint az oktatási minisztérium általános iskolai, középiskolai, tudományegyetemi és tanárképző főiskolai főosztályának, továbbá az országos pedagógiai intézetnek a képviselői. a bizottság tanácskozásaira meghívják a nemzetiségi szövetségeket is.

a nemzetiségi oktatási bizottság ügyrendjét maga állapítja meg, tevékenysége során külső szakértők bevonásával szakbizottságokat is létrehozhat.

az utasítás hatályba lépett. /mti/

- 7 -

bb. 8. pécsi nők előadása a koppenhágai eszperantó világgongresszuson

vid/fm/rj -cz

1975. augusztus 8.

a koppenhágában minap lezajlott 60. eszperantó világgongresszuson nagyszerű előadást tartott két pécsi eszperantista asszony. a nemzetközi eszperantó mozgalom legfőbb testülete a nők éve alkalmából időszerű témát választott: a nők helyzete a mai társadalomban. a kongresszus megnyitó ülésén az eszperantó világszövetség elnöksége nevében felsőné dr. szabó flóra pécsi ügyvéd - mint az elnökség egyetlen női tagja - tartott bevezető előadást a nőkérdésről. az ezt követő plenáris ülésen felkért előadók ismertették egy-egy világ-rész, illetve térség asszonyainak és leányainak helyzetét. az amerikai földrész képviselőjében egy braziliai, az ázsiaiak nevében pedig egy japán eszperantista szólalt fel, míg nyugat-európa szó-noka egy nszk-beli és kelet-európáé egy magyar nő volt. pallós ist-vánné pécsi eszperantista a szocialista országok, illetve hazánk asszonyainak, lányainak életét, s az eszperantó mozgalomban való részvételüket ismertette a küldöttek előtt. a kongresszus végül ajánlást fogadott el a nők helyzetének további javítására az egész világon.

a koppenhágai kongresszust megelőzően egy másik dániai városban - fredericiában - ülésezett az eszperantó ifjúsági világgongresszus. a fiatal eszperantisták szervezetének elnöki tisztét eddig felsőné dr. szabó flóra töltötte be. a felnőtt szervezetben kapott fontos megbízatására való tekintettel ez alkalommal lemondott a funkciójáról, mire a kongresszus - eddigi tevékenysége elismeréséül - a világszervezet tiszteletbeli elnökévé választotta. /mti/

-.-

bb. 9. a mérgegomba - közellenség

i/pr/gg/rj x8 -cz

1975. augusztus 8.

az idén aggasztó mértékben elszaporodtak a gombamérgezések, az emberi felelőtlenség, nemtörődömség okozta gyermektragédiák - erre hívta fel a figyelmet dr. sárkány jeno egyetemi tanár, a heim pál gyermekkórház igazgató-főorvosa. elmondotta az mti munkatársának, hogy nem elég hatásosak a mérgegombák veszélyeire figyelmeztető felhívások, ismeretterjesztő előadások. amíg a korábbi esztendőben jószíval csak elvétve kezeltek gombamérgezéses gyermeket, addig az idén már 15 apróság életéért kellett megküzdeniük az orvosoknak, ápolónőknek. négy gyermeknél a legáldozatkészebb ápolás sem segített, egynek az élete még ma is veszélyben forog.

/folyt.köv./

- 8 -

F!

bia_y

9 11



bb. 10. újabb sáncrendszer a fenékpusztai erőd közelében

vid/fm/rj -cz

1975. augusztus 8.

fenékpusztán újabb érdekes felfedezésre jutott dr. sági károly, a keszthelyi balatoni múzeum igazgatója: miközben munkatársaival részlegesen feltárta, s alapjaiban feltérképezte a római erődvárost, 700 méterrel ^{át}volabb egy későbbi kor védelmi rendszerét fedezte fel.

a fenékpusztai földnyelvet védte ez a kelet-nyugati irányú földsánc, akadályt képezve a félsziget szárazföldi megközelítő helyén. a földsánc a rajta lévő palánkkal, s a mellett húzódó árok-
kal 400 hektárnyi területet védett. a védelmi rendszer tipikus példája a honfoglalás előtti kor hadászati építményeinek.

a sánc régészeti értékelése még nem zárult le; amyi azonban feltehető, hogy összefüggött pribina szláv fejedelem zalavári letelepedésével és azzal a védelmi rendszerrel, amely a népvándorlás korában a balatonnál kialakult. /mti/

--

bb. 11. felelősség a leltárhiányért - a legfelsőbb bíróság munkaügyi állásfoglalása

i/tf/s/rj hi -cz

1975. augusztus 8.

állásfoglalás született a legfelsőbb bíróság munkaügyi kollégiumánál arról, hogy mikor nincs helye fellebbezésnek a munkaügyi bíróság olyan határozata ellen, amelyet a kereskedelem és a vendéglátás dolgozóinak a leltárhiányért való anyagi felelősségével kapcsolatos jogvitában hoz. gyakori eset, hogy ez a kormányrendelettel meghatározott anyagi felelősség a premium, a jutalék-kiegészítés és az év végi részesedés megvonását eredményezi. az ítélkezési gyakorlat korában nem volt teljesen egyértelmű abban, hogy ilyen ügyekben van-e helye a munkaügyi bíróság határozata elleni fellebbezésnek - ez készítette most /iránymutatásul / olyan állásfoglalásra a legmagasabb bírói fórum munkaügyi kollégiumát, hogy ilyenkor nem lehet fellebbezni.

/folyt.köv./

- 10 -

w

bb. 11. / felelősség... 1. folyt./rj

az állásfoglalás utal a polgári perrendtartásnak arra a törvényi rendelkezésére, hogy a dolgozó anyagi felelőssége tárgyában hozott elsőfoku bírósági határozat ellen akkor van helye fellebbezésnek, ha a marasztalás munkaviszonyra vonatkozó szabály olyan rendelkezésén alapszik, amely szerint a felelősség korlátlan, vagy annak felső határa eléri vagy meghaladja a dolgozó másfél havi átlagkeresetét, tekintet nélkül a marasztalás összegére, illetőleg a kár vagy a hiány mértékére. lényegileg tehát a jogszabály a fellebbezés lehetőségét három - együttesen fennálló - feltételtől teszi függővé. egyrészt, hogy a vállalat arra jogosult vezetője a dolgozó felelőssége tárgyában határozatot hozzon, másrészt, hogy az marasztalást tartalmazzon; végül lényeges az is, hogy a marasztalás a munkajogviszonyra vonatkozó olyan jogszabályi rendelkezésen alapuljon, amely szerint a felelősség korlátlan, vagy annak felső határa eléri vagy meghaladja a dolgozó másfél havi átlagkeresetét. az adott esetben felvetett kérdésnél / a fellebbezés lehetősége szempontjából / e feltételek együttes fennállása nem állapítható meg - szögezte le a legfelsőbb bíróság. /mti/

--

bb. 12. több szülés, kevesebb abortusz - új adatok az egészségügyről

i/mir/be/rj hi la

1975. augusztus 8.

elkészült az elmúlt év hivatalos egészségügyi mérlege. eszerint a legszembetűnőbb változás - az előző évhez viszonyítva - a születések számának alakulásában következett be. a népesedéspolitikai és az ezzel összefüggő szociális intézkedések hatására 1974-ben 30 ezerrel több gyermek született, mint egy évvel korábban. ez a születések számának több mint 19 százalékos emelkedését jelenti. ugyanakkor a terhességmegszakítás először megjelent nőik száma 29 százalékkal emelkedett. ennek alapján az idén a születések számának további növekedése várható: becslések szerint ebben az esztendőben - az év végéig - a születések száma megközelíti a 200 ezret, amely csaknem 50 ezerrel magasabb, mint a népesedéspolitikai intézkedéseket megelőző esztendőben volt.

/folyt.köv./

- 11 -

o

bb. 12. / több szülés... 1. folyt./rj

jelentős változás, hogy korábban több terhességmegszakítást hajtottak végre, mint ahányan szültek: az elmúlt évben 40 százalékkal kevesebb nő művi terhességmegszakítást végeztek el, mintegy évvel korábban. Ilyen céllal csaknem 70 ezerrel kevesebben vették igénybe a kórházak szülészeti - nőgyógyászati ágyait, s ez is jelentősen enyhítette a szülészeti osztályok zsúfoltságát.

az abortuszok számának csökkenésében - a szakemberek szerint - lényeges szerepet játszott, hogy a hormonális fogamzásgátló szereket 1973 őszétől a körzeti orvosok is felírhatják. tovább bővült e tabletták választéka is, s 1974-ben - az előző évi 3,4 millióval szemben - 4,5 millió dobozzal fogyott belőlük. azaz tavaly már 34 százalékkal többen éltek ezzel a korszerű védekezési módszerrel: minden 100 szülőképes korú nő közül - a korábbi 11-gyel szemben - 15-en.

figyelemre méltóak az elmúlt év halálozási statisztikájának adatai is. 1974-ben ugyanis csaknem 2 ezerrel többen haltak meg, mint egy évvel korábban. a halálozási arányoknak ez az emelkedése azonban megtévesztő, hiszen egyetlen korcsoport - a 40-50 év közöttiek - kivételével a lakosság valamennyi rétegénél csökkent a halálozás aránya. az okokat tekintve a halálozási statisztika kedvezőtlen alakulásában közrejátszik, hogy az orvostudomány és az orvosi ellátás fejlődésével - egyre többen érnek meg magasabb életkort, egyre több az idős ember. ez a születések korábbi alacsony számát tekintve természetesen együtt jár a lakosság „előregedésével”, ugyanakkor emellett mérhető, hogy tovább emelkedett a halált kiváltó szív- és érrendszeri, valamint a daganatos megbetegedések száma és még több ember halálát okozták a balesetek is. /mti/

--

- 12 -

bb.13. új típusú növényvédő gépeket, repülőgépeket és helikoptereket állítanak munkába

i jf/gg/p ie la

1975. augusztus 8.

az ideai rendkívüli időjárás a mezőgazdasági termelőknek nemcsak az állandó esőzések miatt adta fel a leckét; legalább ekkora gondot okoztak a párás, szinte trópusias időjárásban jelentkező növényi fertőzések, betegségek, amelyeknek „orvoslására”, szinte szünet nélkül működtetni kellett a növényvédő gépeket, berendezéseket. a mezőgazdasági szakemberek általános véleménye, hogy ezek nélkül kilátástalan lett volna a védekezés, a termés megővését csakis a korszerű, nagyteljesítményű berendezésektől várhaták.

a tapasztalatok alapján készítették el a mém-ben a növényvédelem középtávú fejlesztési koncepcióját, amely egyebek között előirányozza a felszerelések és az eszközök, valamint a védekezésben egyre inkább alkalmazott repülőgépek és helikopterek számának növelését. milderre nagy szükség van. a legnagyobb gondot az okozza, hogy a növényvédelmi gépek fele elavult, korszerűtlen, és bár egy év alatt 2000-rel nőtt a géppark állománya, időközben nagy számú permetező és porozó berendezést ki kellett selejtezni. 1975-ben 13.500 egységből áll a növényvédő géppark, s közöttük már megtalálhatók a legújabb, korszerű típusok. eddig több mint ezer novortípusú gép került az üzemekbe, és átvették a termelők a modern, axiálventillátorral működő novotur berendezés első 50 darabos sorozatát.

1980-ig mintegy 10-12 ezer újabb növényvédő gépet kell munkába állítani ahhoz, hogy megvédhessék a termést a kórokozóktól és a különféle betegségektől. közöttük lesz már a budapesti mezőgazdasági gépgyár önjáró növényvédő gépe is, ennek kísérletei sikerrel biztatnak.

a repülőgépes növényvédőszolgálat több mint másfél millió hektáros területen vállalt az elmúlt évben különféle gyomirtási és permetezési-porozási munkát. ezt a teljesítményt idén is eléri a szolgálat rendelkezésére álló 53 repülőgép és 20 helikopter. különösen a kalászos gabonák növényvédelménél mutakoztak jó eredmények; 1975-ben mintegy egymillió hektáron részesítették vegyszeres kezelésben a növényeket.

a mém szakemberei szerint az eddig létrehozott hat mezőgazdasági repülőgép-bázis alkalmas arra, hogy bővítsék a repülőgép-szolgálatot. 1980-ban mintegy 100-120 merevszárnyú repülőgép és 50-60 helikopter segíti majd a mezőgazdászokat a védekezésben. arra számítanak, hogy növekszik majd a repülőgépeket igénybevevő gazdaságok száma is. idén mintegy 380 üzem él e szolgáltatás előnyeivel, számuk 1980-ra előreláthatóan megkétszereződik. /mti/

7.45/p

glo g

--

-13-

bb.14. kisebb tőkés import , továbbfejlesztett gyártmánycsaládok, exportbővítés a selyemipar terveiben

1 ol/pf/p ie -cz

1975. augusztus 8.

jelenleg évi 10.200 , 1980-ban pedig már előreláthatólag 14.900 tonna fonalat használnak fel a magyar selyemipar vállalatnál. kilenc gyáregységben az idén körülbelül 55-60 millió négyzetméter korszerű szövet készül, a termelés értéke az év végéig várhatóan eléri a 2,5 milliárd forintot, több mint félmilliárddal haladva meg a múltévit.

a termelés tervezett dinamikus növelésében, a fonalfelhasználás nagymérvű fokozásában jelentős szerepet szánnak a szocialista országokhoz fűződő kapcsolatoknak. erre most különösen nagy szükség van, hiszen a hazai selyemipar össz-fonalszükségletének mintegy 85 százalékát importból fedezi, s a fonal mintegy 75 százalékát eddig tőkés országokból hozták be. a közeljövőben ezen az arányon a szocialista beszerzések javára kívánnak változtatni. ebben nagy előrelépést jelent, hogy a magyar-lengyel szál-csere egyezmény alapján 1977-1978-tól kezdve évente több ezer tonna poliészter fonál érkezik Lengyelországból, aminek fogadására a technológiai felkészülést már megkezdték az msv-nél. az elkövetkező évek lényegesen nagyobb termelési feladatainak sikeres megoldását készítik elő azok a tárgyalások is, amelyek a hungarotex közreműködésével már ugyancsak megkezdődtek az ndk-beli, a román és a csehszlovákiai fonalszállítókkal.

a tervek között szerepel további automata gépek beszerzése a szovjetunióból, csehszlovákiából, valamint különféle nyugat-európai országokból. ezek segítségével lehetővé válik, hogy 1980-ra - a hazai és a nemzetközi piac becsült igényeinek megfelelően - az msv gyáraiban évente 70-75 millió négyzetméter nyers selyemszövetet és 3-4 millió négyzetméter mintásan színezett árut készíthessenek.

a tervezett gyártmányfejlesztés egyébként módot ad arra, hogy a jelenleginél még jobb minőségű, még korszerűbb, divatos termékekkel elégítsék ki a hazai és export partnerek igényeit. egyebek mellett bővíteni akarják a lakástextiliák, a fényvédő függönyök, nyomott szintetikus paplanhuzatok, valamint a háztartási textiliák termékcsaládját, de nagy súlyt helyeznek a mintásan színezett bluz-és női ruha-szövetek, a szabadidő-ruházati termékek gyártmányfejlesztésére is.

egyébként az msv-nek jelenleg is mintegy 50 féle terméket ismerik és keresik a világ 45 országában, de az export-piacot a jövőben még tovább kívánják szélesíteni. figyelemreméltó az a vállalati célkitűzés, hogy a korszerűség és a divat jegyében azonos minőségű termékek készüljenek, s ne legyen különbség a külföldnek szánt és az itthon forgalmazott áruk között ./mti/

7.50/p
g15g

-14-

bb.15. jubileumi jutalom a „25 éves”, tsz-tagoknak

vid/p fm la

1975. augusztus 8.

komárom megye termelősövetkezetekben sok olyan szociális intézkedést szavaznak meg a közgyűléseken, amelyek révén a tagság helyzetét egyre jobban közelítik az ipari dolgozók szociális helyzetéhez. a megyében vezették be például évekkal ezelőtti országon az első/k között a fizetett szabadságot. most ismét érdekes kezdeményezést indított el a baj-tardosbányai tsz. úgy döntöttek, hogy azoknak, akik 25 éve tagjai a tsz-nek, és még ma is aktívan dolgoznak, egy havi átlagjövedelmet adnak jutalomként. mivel a több gazdaságból egyesült tsz egyik elődje, a baji vörösbrigád 1948. augusztusában, komárom megyében elsőként alakult meg, hat tag máris jogosult volt a jubileumi pénz felvételére. a közgyűlés határozata alapján a jövőben mindenki megkapja ezt az összeget, aki eléri a 25 éves tagságot./mti/

-.-

bb.16. korszerűsített és új iskolák Tolna megyében

vid/p fm -cz

1975. augusztus 8.

korszerűsített, felújított vagy új iskolák, tantermek várják szeptemberben a tanulókat Tolna megyében. a bonyhádi 2. számú általános iskolát bővítik, a gyönki új körzeti iskola első épület-részt pedig elkészítik az új tanévre. átadják a szekszárdi szakmunkásképző intézet új kollégiumát, tanműhelyét és hat előadótermet, valamint a megyei új egészségügyi szakközépiskolát is. a szekszárdi rózsza ferenc műszeripari szakközépiskola újabb szaktantermekekkel, a bonyhádi közgazdasági szakközépiskola pedig hat teremmel bővül.

a dombóvári gögös Ignác gimnázium tanulóinak már korszerű iskolakönyvtár áll rendelkezésükre az új tanévben./mti/

-.-

bb.17. ötven magyar cukorrépaszedő gép iránban

vid/p fm-cz

1975. augusztus 8.

magyar cukorrépa-betakarítógépeket használnak az idén iránban. a szekszárdi mezőgép vállalat ötven cukorrépa-kiszedőgépet szállított el a közel-keleti országba. a gépeket - kivánságra - szélesített, 500 milliméteres sortávolságúra készítették. a Tolna megyei vállalat dolgozói a munkaversenyben felajánlott vállalatukat túlteljesítették, és a kitűzött határidő előtt három héttel előbb elszállították a megrendelt gépeket iránba. augusztus közepéig eleget tesz a vállalat a hazai megrendeléseknek is: nyolcvan darab hatsoros cukorrépa-rakodógépet, ötven darab tárcsás kiszedőgépet szállít az agroker-telepekre, s már legyártott 200 cb-1 jelzésű egy-soros cukorrépakombájt is. ezenkívül ötven cukorrépa-fejezőgépet határidő előtt átadott a mezőgazdaságnak./mti/

-15-

8.00/p

g20g

bb 18. svéd gépek az új tapolcai bazaltgyapotgyárban

vid.-fm gi -cz

1975. augusztus 8.

Utolsó szakaszához érkeztek a könnyübeton- és szigetelőanyag-gyártapolcai részlegében 400 millió forintos költséggel létesítendő bazaltgyapot-gyár beruházási munkálatai. az értékes szigetelőanyagot svéd technológiával és gépekkel gyártják majd az új üzemben. a svéd berendezések már végleges helyükre kerültek, s rövidesen elkészül az olvasztókemence is. az ezévi részleges üzem próbák után a próbagyártásra a jövő év elején kerül sor. a beruházással egyidőben gondoskodnak a leendő gyár szakembereinek felkészítéséről is. szocialista szerződést kötöttek a lengyel testvércéggel, és ennek alapján a tapolcai szakemberek trzemeszoban tanulmányozzák a bazaltgyapot előállításának technológiáját. /mti

--

bb 19. harmincötezer kempingfőzőt exportálnak szombathelyről

vid.-fm gi -cz

1975. augusztus 8.

a szombathelyi fémipari szövetkezet egyik legkeresettebb termékéből, a kempingfőzőből ebben az évben ötvenezeret gyártanak. a hatféle színben készülő, három lábon álló, szép kivitelű főzőt két deciliter spiritusszal két órán át lehet üzemeltetni. e termék - amely elnyerte a „kiváló áru” minősítést - nemcsak a hazai, hanem a külföldi vásárlók tetszését is kivívta. a szövetkezet ebben az évben harmincötezeret exportál belőle, többek között jugoszláviába, norvégiába, hollandiába, ausztriába, az nszk-ba, továbbá mintakollekciókat küldtek az egyesült államokba és ausztráliába is. /mti/

--

bb 20. szerelők, akiknek az utlevél mindig a zsebükben van

vid.-fm gi -cz

1975. augusztus 8.

a strigon védjegyű gyártmányairól világszerte ismert szim esztergomi marógépgyárának ideai termelésében már 40 százalékot képviselnek a francia licenc alapján gyártott numerikus vezérlésű gépek. /folyt. köv/

8,45/gi

- 16 -

g³⁰g

bb 20. /szerelők, akiknek 1. folyt./gi

ezenek az önműködő, ugynevezett nc szerszámgépeknek nemcsak a gyártása, hanem az alkalmazása is nagy szakértelmet kíván. az önműködő gép lényegében többfajta emberi tevékenységet automatizál. jelentősen megrövidíti a megmunkálási időt, és a gyártás közben önmaga ellenőrzi a tökéletes pontosságot. a gép a vezérlőszekrényébe táplált lyukszalaggal azonban csak úgy tud a feladatokhoz megfelelő utasítást adni, csak úgy tudja előírni, hogy milyen műveleteket, milyen szerszámokkal, milyen csoportosításban és milyen sorrendben kell elvégezni, ha a tennivalókat jól táplálják be memóriaegységébe. így a gépek gyártásánál és használatánál is előtérbe lép a technológiai osztályok szerepe. a gépet kezelő szakmunkás feladata is teljesen megváltozik, lényegében szellemi munkássá válik.

a gyár eddig csehszlovákiába, lengyelországba és jugoszláviába szállított numerikus gépeiből, mivel a felhasználó gyárak szakembereinek többsége csak a szakirodalomból ismeri a berendezéseket, az esztergomiak alkalmazásukhoz is segítséget nyújtanak. szerződésben vállalják, hogy megtanítják a „gép nyelvére”, a technológusokat, a műszerészeket, a gépkezelőket. a gyártásra kerülő termékhez technológiát is adnak és garantálják, hogy azt a berendezés kifogástalanul elkészíti.

a gépek gyártását úgy szervezték meg, hogy a szerelőkárda - amelyik elkészíti a kis gyáraknak is beillő, átlagosan 10 millió forint értékű berendezéseket - látja el felváltva a további feladatokat is. egy-egy gép „stábjához”, 4-5 mérnök, és 15-16 szerelő tartozik. átadás előtt esztergomban üzem közben bemutatják a berendezést, majd szétszedik, és a felhasználási helyen ismét összeszerelik.

bármilyen rövid ideig állnak ezek a gépek, nagy termelés kiesést okoznak. ezért az esztergomiak az egy éves garancia alatt - sőt, a vevő kívánságára azután is - a hibáról szóló értesítés kézhezvételétől számított 48 órán belül bármelyik ország legtovább eső gyárába is a helyszínre érkeznek. ezért szinte állandóan zsebükben hordják utlevelüket. feladatuk ellátásához autóvezetői jogosítványt is szereztek a gyári tanfolyamon, és a szervezett nyelvtanfolyamon társalgási fokon megtanultak németül.

az esztergomi gyár dolgozói rövid két év alatt olyan magas színvonalon sajátították el az nc-gépek gyártását, hogy a meghibásodások száma nem több, mint a világhírű francia forest cégnél. /mti/

--

8,50/gi

- 17 -

10⁰⁰g

bb 21. Lottó nyerőszámok

/s gi hgy 1975. augusztus 8.

a sportfogadási- és lottó igazgatóság közlése szerint a balatonföldváron megtartott 32. lottósorsoláson a következő nyerőszámokat húzták ki:

/mti/ 12, 15, 27, 40, 62.

--

bb 22. az országos szőttespályázat kiállítása szekszárdon

vid.-ká gi hgy 1975. augusztus 8.

a szekszárdi balogh ádám múzeumban pénteken megnyílt a vi. országos szőttespályázat kiállítása. a két-évenként sorra kerülő pályázatra az idén 350 szőttest küldtek az ország minden tájáról. a nép- és iparművészek válogatott munkáit mutatják be az augusztus 29-ig tartó kiállításon.

a szimpompás kiállítás ünnepélyes megnyitóján mintegy 60 ezer forint pályadíjat, azonkívül 24 ezer forint munkajutalmat osztottak ki. az egyenként 7000 forintos két „sárközi emlékdíjat”, a decsi fehér lászlóné és a debreceni nyakas miklósné, a népművészet mesterei érdemelték ki. öt-ötezer forintos első díjat kapott a hevesi tompa béláné és a majosi lőrincz aladárné. a tolna megyei tanács különdíját kordovánér jános és prepeľicza katalin budapesti iparművészeknek ítelték oda. /mti/

--

bb 24. szedik a csabagyöbgyét balatonbogláron

vid.-ká gi hgy 1975. augusztus 8.

somogy megye legnagyobb szőlőtermelő mezőgazdasági üzemében, a balatonboglári állami gazdaságban, több mint ezer hektárnyi szőlőterületen beérett a csabagyöngye. elsőnek a lengyeltóti kerületben láttak hozzá a szép fürtök szedéséhez, s ezzel kezdetét vette a gazdaság legnagyobb munkája, a késő őszig tartó szüret. a munkában az állandó és idénymunkások mellett a két ifjusági építőtábor diáklányai is részt vesznek. a csabagyöngye után a cardinál, a szőlőskertek királynője, a sasza, majd a borszőlők következnek. a termés jónak ígérkezik. /mti/

--

10,55/gi

- 18 -

11¹⁰g

bb 25. új egyenruhát kapnak a vasutasok

vid.-ká gi hgy 1975. augusztus 8.

új egyenruhát kapnak a vasutasok. a jó megjelenést biztosító sötétkék, karcsúsított ruhák kiosztását pénteken kezdték meg. a vasuti ranglistának megfelelően arany és ezüstgombos kivitelben, nyári és téli változatban viseli ezután a máv 145.000 dolgozója az új ruhát.

az ország hat vasutázigazgatósága közül ötnél az eddigi módszer szerint, a szolgálati helyeken kapják meg a vasutasok az új méretrészabott egyenruhát, míg a szombathelyi igazgatóság két központi bsztoszertárra, a szombathelyire és a celldömölkire bízta ezt a feladatot. így a ruhák kezelése, a vasutasok kiszolgálása magasabb színvonalu, szükség esetén igazítanak is a ruhákon. a vasutasok szabadnapjukon veszik át a két csomóponton új ruhájukat. /mti/

--

bb.23. halálos balesetek

s/p hgy 1975. augusztus 8.

veszprém megyében noszlop község határában a kavicsbánya három méter mély vizébe fulladt két 12 éves, uszni nem tudó kislány: nemes anikó, mária és mihályi erzsébet.

x x x

letenye községben tehergépkocsival figyelmetlenül tolatott ki a garázból kovács lászló 20 éves gépkocsivezető, lovászi lakos, és a járdán halálra gázolta a helyi szociális otthon gondozottját, a 32 éves orsós pált. a tehergépkocsivezetője ellen őrizetbevétel mellett indult eljárás.

a béalapátfalvai cementgyár utépitkezésénél földet szállított tehergépkocsival kiss ferenc 20 éves gépkocsivezető, nagyvizsnyói lakos, miközben a gépjármű megcsuszott és a víztárolóba borult. a baleset következtében a tehergépkocsi vezetője a helyszínen meghalt. a körülmények tisztázására vizsgálat indult.

békéscsabán a földgázvezeték részére kiásott árkon átvezető ideiglenes pallón ment át biró jánosné, 71 éves háztartásbeli, helyi lakos, s közben az átjáró alatt a föld megcsuszott. a szerencsétlen asszony egy vasbeton oszlopnak esett és olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt. a felelősség megállapítására szakértők bevonásával vizsgálat indult.

hajdu-bihar megyében földes és báránd község között sokol marian 52 éves mérnök, csehszlovák állampogár személygépkocsijával egy tehergépkocsi előzése után egy utmenti fának ütközött. a baleset következtében a személygépkocsi utasai közül sokolova ludmilla 52 éves csehszlovák állampolgár a helyszínen meghalt, a személygépkocsi vezetőjét súlyos, életveszélyes és még egy utast könnyű sérüléssel szállítottak kórházba.

/folyt köv ./

10.55/p

-19-

11¹⁵g

bb.23.halálos....folyt/p

zalaegerszeg határában a gépjárművezetői engedéllyel nem rendelkező németh péter pá 25 éves betanított munkás, helyi lakos motorkerékpárral gyakorlatlan vezetés következtében utkorlátnak ütközött, és olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt.

x x x

a kiskunfélegyházi vegyipari gépgyár 1-es számú csarnokában egy tartály nyomáspróba közben felrobbant. a tartály közelében álló drozdik mihály 28 éves lakatos, kiskunfélegyházi lakos olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt. a felelősség megállapítására vizsgálat indult.

nyiregyházán a bethlen gábor utca 28.szám alatti családi ház tetőzetéről a javítási munkát végző dinyés istván 69 éves nyugdíjas, tetőfedő, nyiregyházi lakos lezuhant és olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt. a felelősség megállapítására vizsgálat indult.

x x x

tolna megyében az ócsényi repülőtéren a gemenc kupa repülőgépversenyen farkas károly 41 éves szerszámkészítő, tolnai lakos által vezetett vitorlázó repülőgép leszállás közben orrával a földre csapódott. farkas károly a helyszínen meghalt. a körülmények tisztázására szakértők bevonásával vizsgálat indult./mti/

--

bb 26. a zrínyi nyomdában

/fné gi hgy

1975. augusztus 8.

bekövetkezett főnyomócső-törés miatt néhány hetilap példányszáma egy részének - a rádió és tv-újság, ludas matyi, magyar ifjúság, füles - előállítására ezen a héten késik. a lapok szerkesztősegei kérik az olvasók megértését./mti/

--

11,00/gi

- 20 -

12⁰⁰g

bb 27. természettudományi stúdió a mecseken

vid.-fm gi hgy

1975. augusztus 8.

a tudományos ismeretterjesztő társulat modern természettudományi stúdiót épített pécsen. a program két szakaszban valósul meg: az intézmény első egysége elkészült, műszaki átadására pénteken került sor. a mecsek déli lejtőjén megvalósuló természettudományi stúdió komplex módon mutatja be az érdeklődőknek a természet mikro- és makrovilágát. ilyen módon fontos szerepet játszik majd a lakosság - elsősorban az ifjúság - természettudományos műveltségének fejlesztésében.

a most elkészült stúdió-egységben kap helyet a kisplanetárium, ahol szemléletesen mutatják be a naprendszer szerkezetét és az égitestek mozgását. a nyolc méter magas és öt méter átmérőjű kupolára speciális vetítőberendezés varázsolja a csillagos égboltot. itt működik majd az obszervatórium: a nagyteljesítményű stúdióban helyezik el a panorámaszobát is, ahonnan periszkóp és vetítő segítségével közelről szemlélhető majd a hegy lábánál elterülő 2000 éves város.

a tit új intézménye - a tudományos ismeretterjesztésen túlmenően - idegenforgalmi látványossága is lesz pécsnek. /mti/

--

bb.28. munkaverseny titkárok a nehézipari vállalatoknál

i sb/tr/p ie -cz

1975.augusztus 8.

a szocialista munkaverseny szervezésének és irányításának fejlesztése érdekében új intézkedéseket adott ki a nehézipari miniszter. megerősítik a munkaverseny koordinálására és egyéb feladatok ellátására korábban kialakított versenyirodák, versenyfelelősök szervezetét, hogy a gazdasági vezetők jobban eleget tehessenek a munkaköri kötelezettségből rájuk háruló versenyszervezési és irányítási feladatoknak. a legtöbb vállalatnál ugyanis a versenyfelelős munkája az utóbbi időben adminisztratív jellegűvé vált. ezért a feladatkört megnevezésben és tartalmában is módosítani kell.

/folyt köv ./
12.40/p

-21-

12⁵⁰g | newton-távcsővel felszerelt csillagvizsgáló. a természettudományi

bb.28. munkaverseny....folyt/p

az új intézkedések szerint a munkaverseny koordinálására versenytitkárt neveznek ki, olyan személyt, aki a legalább középvezetői besorolásnak megfelelő szakmai, politikai, helyi és emberismeretekkel rendelkezik, és így alkalmasabb partnere lehet annak a trösztii, vállalati vezetőnek, aki a munkaverseny szervezését és irányítását intézi az egységes értelmezés és gyakorlat érdekében a nehézipari miniszter irányelveket adott ki a munkaversenytitkárok feladatkörére. többek között a versenytitkár, illetve a versenyiroda feladatát, hogy javaslatokat tegyen az illetékes szerveknek a munkaversenyszabályzat korszerűsítésére, az éves- és középtávú tervekkel összehangolt versenyformákra és célokra, a versenyértékelés fejlesztésére, a jutalmazásra, kitüntetésekre, stb. természetesen gondoskodik a munkaverseny nyilvántartásáról, a verseny eredményeiről, nyilvánosságáról, a jól bevált versenymódszerek ismertetéséről is.

az új intézkedéseknek megfelelően a nehézipari ágazat trösztjeinek és vállalatainak az irányelvekkel összhangban legkésőbb az év végéig kell szabályozniuk a versenytitkár feladatkörét./mti/

-.-

bb.29. időjárásjelentés

p/ -cz

1975. augusztus 8.

a meteorológiai intézet jelenti augusztus 8-án, pénteken 13 órakor:

kevesebb helyen zápor, zivatar

szárazföldünk nagy részének időjárását továbbra is egy nagy kiterjedésű anticiklon határozza meg. ennek következtében folytatódik a szubtrópusi meleg, száraz levegőáramlása az ibériai-félszigeten, valamint franciaországon át a skandináv-félsziget felé. az elmúlt napon sokfelé nyugat-európában a kora délutáni órák hőmérséklete meghaladta a 30 fokot, sőt pl: madridban 38, párizsban 35, londonban 33, brüsszelben 34, oslóban 32, stockholmban 35 fokot mértek. ezzel szemben európa középső és délkeleti területei főleg helyhez kötött nedves és viszonylag kissé hűvös levegőben az elmúlt 24 órában is többfelé keletkezett zápor, zivatar. a kora délelőtti órákra megnövekvő felhőzet miatt, a maximum-hőmérséklet néhány fokkal alatta maradt a sokéves átlagnak. a következő 36 órában a kárpát-medencében a hőmérséklet általában az évszaknak megfelelően alakul, a zápor, zivatarhajlam pedig fokozatosan gyengül.

/folyt köv ./
12.45/p

-22-

13^og

bb.29. időjárásjelentés....folyt/p

hazánkban csütörtökön változóan felhős volt az ég, északnyugaton 8-10, máshol csak 2-7 órán át sütött a nap. az elmúlt 24 óra során sokfelé zápor, zivatar keletkezett, egy-két helyről jégesőt is jelentettek. a lehullott eső mennyisége elég szeszélyes eloszlású volt, általában a csapadéknyom és 20 mm között változott, de ennél többet mértek, szolnokon 21, iregszemcsén 24, valamint keszthelyen 30 mm-t. a hőmérséklet csúcserőke 24-29 fok között alakult. péntek hajnalra 13-18 fokig hűlt le a levegő. délelőtti változóan felhős idő volt. a hőmérséklet 11 órára 22-26 fokot ért el.

budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 22,5 fok volt, 0,8 fokkal magasabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órakor a hőmérséklet 25 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 764 mm, változatlan. a balaton vizének hőmérséklete siófoknál 11 órakor :23 fok volt.

várható időjárás szombat estig :

időnként megnövekvő felhőzet, ma több, szombaton már kevesebb helyen zápor, zivatar. mérsékelt, napközben megélénkülő északkeleti, keleti szél. zivatar idején átmeneti szélerősödés. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet :13-18, legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton : 26-30 fok között.

/mti/ a duna vízállása budapesten 326 cm. -.-

bb.32. „brünni söröző,, szegeden

vid/p fm -cz

1975. augusztus 8.

„brünni sörözőt,, nyitott pénteken szegeden a csongrád megyei vendéglátó vállalat. a söröző nemcsak a nevét kapta szeged testvérvárosáról, hanem jellege is megfelel az ottani ízlésnek: csehszlovák gyártmányú söröket, és jellegzetes cseh ételeket szolgálnak fel a vendégeknek. az új „vendégfogadót,, csehszlovák tájképekkel és a névadó város címerével díszítették.

/mti/ 13.10/p

-23-

13^og

bb.31. könyvesbolt avatás az egyesült izzóban

t ro/re/p -cz

1975. augusztus 8.

negyedszázada működik az egyesült izzóban az a könyvesbolt, amelyet újjávarázsoltva pénteken adott át rendeltetésének török ottó, az állami könyvterjesztő vállalat igazgatóhelyettese. a világhírű gyárban - mint ezt dienes béla vezérigazgató hangsúlyozta - mindig is nagy becsülete volt a könyvnek, az elmúlt évben forgalmuk csaknem elérte a 3 millió forintot: ez mintegy ötszöröse a husz évvel ezelőtti vásárlásnak. a gyárban 70 bizományos kínálja a művészet, az irodalom és a tudomány kincseit, s az ő munkájuknak is köszönhető, hogy az ünnepi könyvhéten indult szocialista brigádtagok házi könyvtára akcióba: két hónap alatt majdnem 3 ezer brigádtag nevezett be. az avatóünnepségen - amelyen képviseltette magát a kiadói főigazgatóság is - nemcsak a tetszetős külsejű boltot, hanem „gazdáját”, bakony lászló üzletvezetőt is köszöntötték, aki 1954 óta végzi jelentős munkáját. az új üzlet 700 ezer forintos készlettel várja vásárlóit, s a különböző jellegű kötetek 12 százaléka műszaki munka, ismeretterjesztő, illetve szakkönyv. a budapesti nagyüzemek között a könyvvásárlást tekintve az egyesült izzó a második helyen áll: 239 forint az egy emberre jutó könyvvásárlás értéke. a gyárban, ahol anyagiakkal is segítettek a könyvesbolt átalakítását, nagyon biznak abban, hogy a munkásművelődés szolgálatában a jövőben még szebb eredményeket érhetnek el. /mti/

--

bb.33. új abc-áruház szegeden - futószalag a pénztárnál

vid/p fm-p -cz

1975. augusztus 8.

szeged legnagyobb új városnegyedében, tarjánban pénteken új abc-áruház nyílt. az 1.300 négyzetméter alapterületű üzlet létrehozására, berendezésére mintegy 18 millió forintot költöttek. a három és félmillió forint értékű árukészlet utánpótlását elsősorban konténerekkel oldják meg. a vásárlás gyorsítására futószalagos pénztárakat állítottak fel: a pénztári blokkolás, illetve az összeg kifizetése után mozgó szalag továbbítja a bevásárló kosarakat a rakodótérre, ahol a vevők kényelmesen átrakhathatják az árut a saját kosaraikba. /mti/

--
-24-

13.30/p

13^h 9

bb 30. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13.00 óráig

/gi -cz

1975. augusztus 8.

1. a 30 év új kötetei
 2. rádió-előzetes
 3. török adószedőház restaurálása
 4. motorbicikli helyett
 5. gyógyszer-rendelés
 6. csongrádi és drezdai diákok
 7. nemzetiségi oktatási bizottság
 8. pécsi nők előadása
 9. mérges gomba
 10. fenékpuzta
 11. felelősség a leltárhiányért
 12. több szülés
 13. új típusú növényvédőgépek
 14. selyemipar
 15. jubileumi jutalom
 16. új iskolák
 17. cukorrépaszedő gépek
 18. svéd gépek
 19. kempingfűző
 20. szerelők utlevéllel
 21. lottó
 22. szöttes pályázat
 23. halálos balesetek
 24. szedik a csabagyöngyét
 25. új egyenruhát kapnak a vasutasok
 26. a zrinyi nyomdában
 27. természettudományos stúdió
 28. munkaverseny
 29. időjárás
 30. hírojegyzék
- /mti/

--

bb 34. kabátlopásért másfél évi fegyház

vid.-fm gi -cz

1975. augusztus 8.

pécsi istván 35 éves, büntetett előéletű tatai segédmunkás a helyi jázmin étteremben egy óvatlan pillanatban ellopta az egyik vendégnek a széken levő bőrzakóját, majd eltávozott. a kabátból kivette az ott-talált 1300 forintot, s ivócimboráinak is adott belőle.

/folyt. köv./
13,30/gi

- 25 -

13^h 9

bb 34. /kabátlopásért ... 1. folyt./gi

az esztergomi megyei bíróság pécsi Istvánt - jogerősen - egy évi és hat hónapi fegyházbüntetésre ítélte. /mti/

bb.36. az első ~~mező~~ ülés a szakszervezetek új pécsi székházában

vid/p fm -cz

1975. augusztus 8.

pécs modern közigazgatási negyedében új szakszervezeti székház épült, amelyben pénteken első alkalommal ülésezett a szakszervezetek baranya megyei tanácsa.

a fő téma az 1971. évi küldöttértekezlet óta végzett munka értékelése volt. a beszámolóból kitűnt, hogy nőtt a megye iparának termelése, kedvezően változott az iparszerkezet. a mezőgazdaságban folytatódott a termelés korszerűsítése, új termelési rendszerek elterjedése, amelynek során elsősorban a gabonaféleségekből országosan is kiemelkedő termelési eredményeket értek el. az elmúlt négy év alatt 12 milliárd forintot fordítottak a szocialista szektorban a termelés fejlesztésére. a fejlődés azonban nem problémamentes. nem lehetnek elégedettek a munka termelékenységének alakulásával. különböző okok miatt kevesebb tanácsai rendelkezésű lakás épül a tervezettnél. ennek következtében a lakásgondok nem enyhültek, hanem tovább fokozódtak. a fejlődés ellenére lassu az előrehaladás a szolgáltatóiparban is.

a tapasztalat szerint fejlődött az üzemi demokrácia, számos helyen azonban szűken értelmezik, csupán a dolgozók tájékoztatására, feladataik közlésére használják fel, s kevésbé érvényesül a vezetői döntések meghozatala előtti véleménykérés, a választási lehetőség, a végzett munkáról adott közérthető számadás. ezen a jövőben feltétlenül változtatni kell.

baranyában jelentős politikai és termelési erőt képvisel az 56.000 tagot tömörítő négy-és félezer szocialista brigád. kezdeményezői és elindítóit voltak különböző társadalmi akcióknak, például a városok-községek szépítésének, az óvodafejlesztésnek. társadalmi összefogással 1132 óvodai hely létesült a megyében, s ebből példásan kivették részüket a gyermekintézményeket patronáló szocialista kollektívák is. /mti/

13.45/p

-.-
-26-

14²⁵g

bb.35. kertbarátok ankétja nyiregyházán - megalakult a szabolcsi kertbarátok megyei társadalmi szövetsége

vid/p fm -cz

1975. augusztus 8.

pénteken a nyiregyházi mezőgazdasági főiskolán rendezték meg a szabolcs-szatmári kertbarátok első megyei ankétját, amelyen dr. Fábrián László, a hazafias népfront országos tanácsa falu- és politikai m. V. titkára tartott vitaindítót a kertbarátmozgalom helyzetéről, szerepéről, a továbbfejlesztéssel kapcsolatos feladatokról. Munkabizottságának szövetkezet

a kertbarát-mozgalom gazdasági és társadalmi jelentőségét mutatja, hogy a kertés házak, háztáji vagy házkörül gazdaságok, üdülő és hétvégi nyaralók, nyugdíjasok számát, azok hozzátartozóját számítva, az ország lakosságának csaknem felét, mintegy ötmillió embert és a társadalom minden rétegét érinti már ma is e mozgalom.

a mezőgazdasági termelési értéknek körülbelül egyharmada, évi 33-36 milliárd forint ezekből a gazdaságokból származik. szerepe elsősorban az önellátásban van, de némi kiegészítő jövedelemnek is a forrása a szükségleteket meghaladó áruk értékesítése esetén. nem lebecsülendő a kertbarát-mozgalom környezetvédelmi, egészségügyi hatása sem: egyik eredményes eszköz az urbanizációs ártalmak ellen, mivel mozgást, szabadban való tartózkodást igényel. szabolcsban a 35 ezer hektárnyi gyümölcsösből 8 ezer hektárnyi a háztáji gazdaságokban és házi kertekben lévő ültetvény. csupán almából évenként mintegy 12-13 ezer vagonnal értékesítenek a házi kertekből. a megyében már most is 33 kertészeti, szőlő-termesztési szakcsoport, kertbarát szakkör, vagy klub működik.

a vita lezárása után - az országban hetediknek - megalakult a kertbarátok szabolcs-szatmár megyei társadalmi szövetsége. megválasztották a társadalmi szervezet vezetőségét és elfogadták programtervezetét. a társadalmi szövetség más szervekkel együttműködve támogatja a már meglévő klubok, szakkörök, szakcsoportok munkáját, elősegíti a mozgalom továbbfejlesztését, újabb kollektívák létrehozását. /mti/

13.55/p

-.-
-27-

14³⁰g

bb 37. autóbuszok koreába

vid.-fm gi -cz

1975. augusztus 8.

ujabb piacot hódított meg az ikarus székesfehérvári gyára: a koreai népi demokratikus köztársaságba is szállít autóbuszokat. az ik 255 típusu, korszerű panoráma-ablakos, városközi közlekedésre alkalmas buszokból százat rendelt a koreai népi demokratikus köztársaság. a buszokat pénteken székesfehérvárott ünnepség keretében adták át jelképesen a kndk budapesti nagykövetsége képviselőinek. a száz darab ik 255-öst folyamatosan indítják utnak a távoli országba. /mti/

--

bb 38. átadták a tizenötezredik lakást dunaujvárosban

vid.-fm /mné gi fm -cz

1975. augusztus 8.

a fennállásának 25. évfordulóját ünneplő dunaujvárosban pénteken sófalvi istván, a városi tanács elnöke átadta a negyedszázad alatt épült tizenötezredik lakást. a „jubileumi lakást”, szele jános, a 26-os állami építőipari vállalat burkoló szakmunkása és családja kapta: a fiatal kétgyermekes házaspárnak a vállalat 13 ezer forint kamatmentes hitelt adott és új televíziót is ajándékozott. a városi tanács saját költségén kitépétáztatta a lakást és csillárokat ajándékozott a boldog lakástulajdonosoknak. más meglepetés is várta a szele-családot: a 26-os állami építőipari vállalat szocialista brigádjai öt évi garanciát vállaltak a lakás fölött. az immár 50000 lakosu dunaujváros jubileumi, tizenötezredik lakását a castrum városrészben emléktáblával jelölték meg. /mti/

--

bb 39. kiállítás debrecenben baranya népművészetéről

vid.-fm gi -cz

1975. augusztus 8.

a virágkarneválhoz kapcsolódva minden esztendőben bemutatkozik debrecenben egy megye népművészete. pénteken baranya népművészetének kincseit bemutató kiállítást nyitottak meg a kosuth-utcai művelődési házban. a tárlaton a pécsi janus pannoninus muzeum néprajzi osztálya mintegy 25 ezer tárgyból álló gyűjteményének legszebb darabjaival ismerkedhetnek meg a debreceniek. a ma élő és felújított népművészetet két szövetkezet anyaga reprezentálja. /mti/

--

14.00/gi

- 28 -

bb.40. befejeződött a gyógyszervegyészeti konferencia veszprémben

vid/p fm -cz

1975. augusztus 8.

pénteken a veszprémi vegyipari egyetemen befejeződött a gyógyszervegyészeti konferencia, amelyen 380 hazai szakember- a gyógyszergyárak, a kutatóintézetek és az egyetemek képviselőit- a gyógyszerkémia aktuális kérdéseit vitatta meg. a négynapos eszmecszerén központi témaként szerepeltek a természetes szerves anyagok, amelyeket az élőszerkezet produkál, és amelyeknek mesterséges előállításának agyógyászat eszközeit bővíthetnék. a természetes szerves anyagok hat csoportjával foglalkoztak: a proteinekkel, az alkaloidokkal, a peptidekkel, a szteroidokkal, a flavonoidokkal és az enzimekkel, amelyeknek ma már több mint ezer változatát ismerik, és szintetizálásukkal több gyógyszergyár és kutató intézet is foglalkozik. /mti/

--

bb.41. szüretre készülnek tokaj-hegyalján

vid;fm/p -cz

1975. augusztus 8.

csaknem két hónap van még hátra simon-juda napjáig, amikor évszázados hagyomány szerint a világhírű tokaj-hegyaljai borvidéken megkezdődik a szüret, de a nagyüzemek már most megkezdték a felkészülést.

a pénteken befejeződött határszemléken megállapították, hogy az utóbbi idők záporos-zivataros időjárása nem tett számottevő kárt a termésben. a tőkét több mint háromezeröttszáz hektáron nyolcszor permetezték helikopterekről. a „légből kapott”, permetezőszer hatására sikerült elkerülni a peronoszpóra és a lisztharman kártételét. a fürtök több mint arasznyi hosszúak, s egy-egy tőkén huszonöt-harminc fürt található.

a tokaj-hegyaljai állami gazdasági borkombinát - amely a zárt borvidék termését felvásárolja - megkötötte a tsz-ekkel és a szakszövetkezetekkel, valamint az egyéni szőlősgazdákkal a felvásárlási szerződést. a nemespenésszel vastagon bevont falu tolosfői, tálljai pincészetekben csak úgy, mint a több kilométer hosszúságú mádi „pincelabirintusban”, a továbbértékelésre szánt borokat az iskolázásra fenntartott pincerészekbe szállították át, hogy helyet készítsenek az ujbornak. a hegyaljai faipari üzemekben, kisiparosoknál több mint ezer gönci hordót rendeltek meg a nemesborok tárolására. /mti/

--

14.35/p

-29-

15/

bb 42. több mint fél millió vendég hajduszoboszlón

vid.- gi -cz

1975. augusztus 8.

a tervezett 10 százalékos forgalomnövekedéssel szemben a fél-
éves vendégforgalom a 21 százalékos emelkedést is meghalad-
ja, s ez évben már több mint fél millióan keresték fel a hajdu-
szoboszlói gyógyfürdőt - állapították meg a városi tanács végre-
hajtó bizottságának pénteki ülésén. az elmúlt években megvalósult
mintegy harminc millió forintos beruházás lehetővé tette az üdü-
lés, pihenés mellett a korszerűbb gyógyítást, betegkezelést. e-
gész esztendőn át fogadnak vendégeket, azonban a legnagyobb for-
galom mégis a nyári hónapokra jut.

nagyobbitották a fürdőnek a „zöldövezetét”, új csónakokat,
vizibicikliket vásároltak, szebb és kulturáltabb a fürdő környé-
ke. nagy gondot jelent a tervezettnél nagyobb számú vendégsereg
ellátása, elhelyezése. bővült a kemping, megnyitották az új dél-
libáb szállót, 2500 a fizetővendégszolgálatba bekapcsolt ágyak
száma, mégis nagyon sok igényt kénytelenek elutasítani. a ha-
zai vendégek mellett rendszeresen fogadnak a gyógyfürdőben len-
gyel bányászokat, s a hotel déllibábnak kétezer svájci vendége
is van ebben az esztendőben.

a végrehajtó bizottság határozata alapján a legnagyobb haj-
dusági élelmiszeripari vállalatokat, üzemeket, szövetkezeteket
felkérlik: nyissanak üzletet a fürdőben és környékén, s hogy ezzel
is növeljék a választékot, gazdagabbá tegyék az árueellátást.
/mti/

--

bb. 43. tv filmbemutató csepelen

gg/szörj -cz

1975. augusztus 8.

pénteken délután filmbemutatót tartottak a csepel mű-
vek pártbizottságának nagy tanácsstermében. közel nyolcszázan tekin-
tették meg a négy részes színes filmalkotást, melyet a jövő hét-
től kezdve folytatólagosan sugároz a tv. a színes filmsorozat for-
gatókönyvírója brády zoltán. rendezője b. megyeri gabriella. a
televízió politikai főszerkesztőségének eddig szinte egyedülálló
vállalkozása volt e színes dokumentum-filmsorozat készítése. a 40
napos forgatás előkészítése és az utómunkálatok közel két éven át
tartottak. a film idéz csepel multjából, a munkásmozgalom kialakulá-
sáról ad emlékképet. a filmsorozat fő témája a mai csepel. a doku-
mentumfilm eszközeivel ábrázolták az alkotók a gyáróriás hétköz-
napjait, embereket és gépeket hoztak látóközelbe, eseteket és ese-
ményeket elemeztek, így érthetőbbé, közismertebbé válik csepel mai
fogalma. a vetítésen részt vevő csepeli dolgozók ezt követően an-
kétón vitatták meg a látottakat a filmsorozat alkotóival. /mti/

--

bb. 44. a háry bemutatójával kezdődik a szegedi szabadtéri játé-
kok második félideje.

Vid/rj -cz

1975. augusztus 8.

szombaton kodály háry jános című daljátékának bemutató elő-
adásával kezdődik az idei szegedi szabadtéri játékok második félide-
je. ebből az alkalomból pénteken sajtótájékoztatót tartottak a ti-
sza parti városban a játékok igazgatóságán.

horváth mihály a szegedi szabadtéri játékok ügyvezető igazga-
tója elmondotta, hogy az idén eddig megtartott nyolc előadást mint-
egy harmincnyolcezer ember tekintette meg. a színre vitt produkciók
erkel bánk bán, beethoven fidélio című operája valamint a szegedi fel-
szabadulási nemzetközi népitáncfesztivál gálaestje egyaránt nagy
közönségsikert aratott. a most kezdődő második félidőben sorra ke-
rülő előadások kodály háry jános című daljátéka, ibsen peer gyntje
iránt is nagy az előzetes érdeklődés. így amennyiben az időjárás to-
vábbra is kedvező marad a tervezett tizenöt előadáson megközelíti ma-
a nyolcvanezeret a nézők száma.

a kodály daljáték szombati bemutatójával kapcsolatban a sajtó-
tájékoztatón résztvevő giricz mátyás rendező, szalatsy istván karmes-
ter, továbbá háry megszemélyesítője bessenyei ferenc, és az örzse
szerepét játszó háry erzsébet hangsúlyozták, hogy valamennyien nagy
szeretettel készültek az előadásra. látványos, kitűnő muzsikájú prod-
cióval kívánják szolgálni a közönség szórakoztatását.

/folyt.köv./

15.45 nj

- 31 -

162

bb. 44. / a háry bemutatójával... 1. folyt./rj

a meseszerű keretek között igyekeznek színre vinni egy kis nép nagy tettekről szóló álmódosításait, amely a nagyabonyi kocsmából indul ki. háry groteszk elképzelései nyomán úgy alakul a darabban a nagyvilág mintha minden nagyabonyban lenne, csak nagyobb méretekben. az utójátékban azt szeretnék érzékeltetni, hogy a világot járt, sokat látott szereplők továbbra is saját falujukat tartják a legszebbnek, a legkedvesebbnek.

az előadáson a főbb szereplők mellett nagylétszámú zenekar, kórus, tánckar, sok néma szereplő, összesen több mint háromszáz közreműködő lép színpadra. a díszletek vayer tamás, a jelmezek márk tivadar tervei alapján készültek. a koreográfus barkóczy sándor, a karigazgató pedig maktári lászló.

a kodály daljáték augusztus 9-én, 10-én, 16-án és 20-án kerül színre a szegedi dom téren. a közönség nagy előzetes érdeklődését mutatja, hogy az előadások valamennyi jegyét elővételben megvásárolták.
/mti/

bb. 45. felhasználható 17.00 óra után

megnyílt a maros menti művésztelep

vid/rj -cz

1975. augusztus 8.

a huszas években rudnay gyula tanítványaival együtt több nyáron át rendszeresen ellátogatott makóra, hogy néhány hetet alkotó munkával töltsön a városban, megörökítse a maros menti tájakat. e hagyomány alapján szervezte újjá a makói városi tanács a maros menti művésztelepet, amelyet az idei nyáron ötödik alkalommal rendeznek meg. a művészvendégek az ország különböző vidékeiről pénteken érkeztek meg makóra. mintegy harminc festő és szobrászművész tölti a következő két hetet a maros menti városban. programjukban a helyi ipari és mezőgazdasági üzemek meglátogatása is szerepel.

/folyt.köv./

15.50 rj

- 32 -

bb. 45. / megnyílt a maros menti... 1. folyt./rj

a maros menti művésztelep idei kezdete alkalmából pénteken három szegeden élő festőművész tárlata nyílt meg a makói kiállító teremben. cs. pataj mihály, dér istván és vinkler lászló mintegy ötven festményét és grafikáját a városba érkezett művészvendégek is megtekintették. /mti/

--

bb. 46. felhasználható 18.00 óra után

janko kral szlovák költőről nevezték el a komlóscai szlovák nemzetiségi könyvtárat

vid/ká/rj fm -cz

1975. augusztus 8.

az idén negyedik alkalommal megszervezett tokaji íróklub tagjai - köztük a kelet-szlovákiai íróvendégek - pénteken a zempléni hegyvidéken lévő komlóska, szlovák nemzetiségű községbe látogattak el.

a hegyek közé zárt település művelődési házában irodalmi és művészeti estet rendeztek. ez alkalommal tartották meg a művelődési otthonban működő szlovák nemzetiségi könyvtár névadó ünnepségét, amelyen a könyvtár a neves szlovák költő, janko kral nevét vette fel.
/mti/

--

bb. 47. gáspár sándor hazaérkezett párizsból

tr/rj ie -cz

1975. augusztus 8.

gáspár sándornak, az mszmp politikai bizottsága tagjának, a szot főtitkárának vezetésével pénteken hazaérkezett párizsból a magyar szakszervezeti delegáció, amely benoit frachonnak, az fkp politikai bizottsága tagjának a cgt tiszteletbeli elnökének, az szvsz alelnökének, temetésén vett részt. /mti/

--

16.00 rj

- 33 -

bb. 48. vidéki turnén az állami népi együttes

be/zs/rj -cz

1975. augusztus 8.

a magyar állami népi együttes ecseri lakodalmás című két-
részes folklór műsorával megkezdte vidéki turnéját. szombaton csong-
rádon, vasárnap tiszakécskén, hétfőn fegyverneken, kedden kunszent-
mártonban, szerdán pedig szolnokon, a szabadtéri színpadokon
vendégszerepel. /mti/

--

bb. 49. dr. ravasz László

be/zs/rj -cz

1975. augusztus 8.

nyugalmazott református püspök 93 éves korában elhunyt. /mti/

--

bb. 50. jubileumi székely aladár fotókiállítás gyulán

vid/rj fm

1975. augusztus 8.

a magyar realista fotóművészet kiemelkedő alakja, székely ala-
dár emlékére immár tizedik alkalommal rendeznek országos fotóki-
állítást szülővárosában, gyulán. a „gyulai nyár”, keretében
pénteken nyitották meg a tárlatot a középkori téglavár tövében
épült dűrer-teremben. ezúttal több mint hetven alkotó másfélszáz mű-
vét és az eddigi tárlatok díjazott képeit láthatja a közönség.

a jubileumi kiállítás első díját eifert jános, a másodikat zsigri
oszkár, a harmadikat sehr miklós fotóművész kapta.

a városi tanács oklevelével tüntették ki az elmúlt évtizedben
különösen szép kollekciót bemutató fotóművészeket. /mti/

--

16.05 rj

- 34 -

bb. 51. körösi napok

vid/rj fm -cz

1975. augusztus 8.

a község mai életét, üzemeinek, szövetkezeteinek legszebb
termékeit mutatják be péntektől körösladányban, a körösi napokat meg-
nyitó kiállításon. az eseménysorozat második felében néptánc- és be-
athangverseny, valamint irodalmi est és sportversenyek kínálnak
szórakozást körösladány és a környező községek lakóinak. /mti/

--

bb. 52. az egészségügyi minisztérium közleménye

rj zs -cz

1975. augusztus 8.

az egészségügyi világszervezet hivatalos tájékoztatása sze-
rint július végén a következő országokból jelentettek be kole-
rás megbetegedéseket: dahomey, ghana, portugália, fülöp-szigetek.
a korábbi gyakorlatnak megfelelően az egészségügyi minisztérium
felhívja a magyar állampolgárokat, hogy az említett országokba csak
érvényes nemzetközi kolera elleni védőoltási bizonyítvány birto-
kában utazhatnak. a kolera elleni védőoltási bizonyítvány akkor
érvényes, ha legalább 6 napja állították ki, és 6 hónapnál nem ré-
gebbi keletű. /mti/

--

bb. 53. nem tartották be a követési távolságot - három cement-
szállító kocsi és egy személyautó karambolja

vid/kz/rj la

1975. augusztus 8.

csopartos karambolt okozott a közlekedési szabályok meg-
szegése pénteken délelőtt baranyában. a pécs-harkányi útvonalon.
-szalánta közelében - a követési távolság be nem tartása miatt
három cementszállító teherkocsi és egy személyautó egymásba futott.
szerencsére személyi sérülés nem történt, a négy járműben kb
40 000 forint értékű kár keletkezett.

a közlekedésrendészet a vizsgálatot megindította. /mti/

--

16.30 rj

- 35 -

bb. 54. elbucsúztatták molnár tibort

t/ro/tr/rj hi la

1975. augusztus 8.

pénteken a farkasréti temetőben családtagjai, barátai, munkatársai mély részvétellel kísérték utolsó útjára molnár tibort, a magyar rádió belpolitikai rovatának vezetőjét. koszorúkkal borított ravatalánál a magyar rádió elnöksége, a politikai adások főszerkesztősége, a minisztertanács tájékoztatási hivatala, a magyar újságírók országos szövetsége és a kollégák nevében bereczky gyula a rádió politikai adások főszerkesztősége aktuális szerkesztőségének vezetője emlékezett az elhunyra. felidézte az izig-vérig politikai újságírói életpályát; lényéből fakadó szenvedélyes igazságszeretete, a hallgatók szolgálata, mindenkor őszinte segítőkészsége példa lehet valamennyiünk számára - mondotta. /mti/

--

em b a r g ó 19 óráig!

bb.55. gerald r.ford

tr/ra la

1975. augusztus 8.

az amerikai egyesült államok elnöke táviratban fejezte ki köszönetét losonczi pálnak, a magyar népköztársaság elnöki tanácsa elnökének a szojuz-apollo közös űrrepülés sikeres befejezése alkalmából küldött jókívánságaiért. /mti/

--

bb.56. ilosvai varga istván retrospektív kiállítása

t/me/zsu/ra hi la

1975. augusztus 8.

ilosvai varga istván festőművészt, a szentendrei iskola rangos mesterét köszönti - 80. születésnapja alkalmából - az ernst muzeumban pénteken megnyílt kiállítás, amely 40 esztendő terméséből 80 táblaképet mutat be. dr.lászló gyula egyetemi tanár méltatta a művész alkotásait. az életmű tárlat augusztus 31-ig látható. /mti/

--

16.50/ra

-36-

17¹⁰

bb. 57. megérkeztek az i. magyar-szovjet ifjusági barátság fesztivál vendégei

t/pr/zsu/rj hi la

1975. augusztus 8.

pénteken megérkeztek budapestre az esztendő legrangosabb ifjúságpolitikai rendezvénye, az i. magyar-szovjet ifjusági barátság fesztivál szovjet küldöttei, a lenini komszomol 34 milliós tagságának képviselői. dél körül - vonattal, autóbusszal, repülőgéppel - jöttek meg a kisebb-nagyobb csoportok; a politikai delegáció, a kulturális küldöttség és a testvérmegyei delegációk tagjai. különvonatukat s a feldiszitett autóbuszokat már a határon köszöntötték a kisz-esek, s virággal, jelvényekkel, emléktárgyakkal kedveskedtek a nyugati pályaudvaron és a ferihegyi repülőtéren is. a 880 tagú szovjet küldöttséggel neves személyiségek is érkeztek budapestre. közöttük van m.i. kozakov hadsereg-tábornok, a szovjetunió hőse, g.ny. holosztjakov nyugalmazott admirális, a legendás dunai flotta egykori parancsnoka, a sz. jeliszejev űrhajós, a szovjetunió kétszeres hőse, a szojuz-apollo program földi irányítója, m. p. csecsnyeva, a nagy honvédő háború hőse, r. p. osztrovszkaja, a forradalmár író özvegye, valamint a.ny. pahmutova zeneszerző és ny.ny. dobronravov költő.

délután a fesztivál főhadiszállása, a hotel universitas előtt „hivatalosabb, formában is megtörtént a vendégek üdvözlése. a zászlókkal ékesített parkban felsorakoztak a világoskék formaruhás magyar küldöttek, fegyelmezett alakzatuk azonban csakhamar felbomlott: ki-ki elsőként igyekezett az autóbuszokból kiszálló szovjet leányok, fiúk fogadására. azután elcsendesedett a tarka forgatag, felhangzott a magyar, majd a szovjet himnusz. a házigazdák nevében illisz lászló, a kisz központi bizottságának titkára köszöntötte a két delegációt, külön is dr. maróthy lászlót, az mszmp politikai bizottságának tagját, a kisz központi bizottságának első titkárát, a magyar küldöttség, valamint jevgenyij mihajlovics tyaszelnikovot, a lenini komszomol központi bizottságának első titkárát, a szovjet küldöttség vezetőjét. az ünnepélyes fogadászon ott volt a meghívottak között jakab sándor, az mszmp kb osztályvezetője, és v.j. pavlov, a szovjetunió budapesti nagykövete is. ezután szücs istvánné, az mszmp központi bizottságának tagja, az úttörőszövetség főtitkára lépett a mikrofonhoz:

/folyt.köv./

17.30 rj

- 37 -

17⁵⁰

bb. 57. / megérkeztek... 1. folyt./nj

- az emberiség vágyát legjobban kifejező béke és barátság jegyében, az i. magyar-szovjet ifjúsági barátság fesztivál küldötteiként érkeztek hazánkba - fordult köszöntő szavaival a szovjet küldöttséghez, majd beszédét így folytatta:

- a magyar ifjúság, a kisz tagjai és szervezetei számára a szovjet fiatalok, a lenini komszomol multja és jelené, élete és munkája előremutató példa. ismerjük azokat a komszomolistákat, akik a polgárháboruban, a nagy honvédő háború véres harcaiban áldozták életüket, ismerjük a hős vadászpilótákat, s az ország iparosításában résztvevőket éppugy, mint a mai hősokeket, a világűr meghódítóit, a bajkál-amur vasutvonal építésén dolgozó, velünk egykorú fiatalokat, a sportversenyeken világrekordokat elérő szovjet sportolókat. ismerjük azokat a feladatokat, amelyeket a komszomol a tagjai és szervezetei számára megjelölt az szkp xxv. kongresszusára való felkészülésben. a szovjet ifjúság élete, munkája példa számunkra azért is, mert ez a fiatalság az idő sodrában győzni tudott a nehézségeken, képes volt urrá lenni a gondokon, azonosult azokkal az eszmékkel, amelyekért 1919-ben az első forradalmi nemzedék életét adta. a haladó világ ebben az évben ünnepelte a fasizmus felett aratott győzelem 30. évfordulóját - mi is elhelyeztük a megemlékezés és a kegyelet virágait a szovjet hősoke sírjainál, akik életüket áldozták szabadságunkért, békénkért. azóta három évtized telt el. a 30 év békés építőmunkájában erősödött a két testvérpárt, a két állam és ifjúsági szervezeteink kapcsolata, ezer szállal kötődtek egymáshoz a szovjet és a magyar emberek, fiatalok. a közös cél, a közös munka, az elmúlt évek találkozóit, barátság táborait, a testvérmegyék sokszínű együttműködése számos tapasztalattal, jó példával tett bennünket gazdagabbá, segítette tevékenységünket. ifjúsági szövetségeink akciói hozzájárultak a fiatalok marxista-leninista szellemű neveléséhez, elősegítették az ifjúság munkakedvének, alkotó, kezdeményező készségének, aktivitásának az imperializmus ellen vívott harcban, a békéért, a társadalmi haladásért.

/folyt.köv./

17.35 nj

- 38 -

18/2

bb. 57. / megérkeztek.. 2. folyt./nj

- szeretnénk, ha a most kezdődő találkozón tovább folytatódna az eszmecsere, amelyek a szovjet egyetemek padjaiban, baráti találkozókon, a nagy, közös vállalkozások, védőnkségek helyszínein, az építőtáborokban, a kétoldalú megyei kapcsolatokban kezdődtek el. szeretnénk, ha ezen a fesztiválon ezerszámra kötődne új, személyes barátságok, tovább erősödne országaink ifjúságának internacionalista összefogása. hisszük, hogy a fesztivál népeink és ifjúságunk együttműködésének, barátságának fontos állomása lesz, közös ügyünket, a szocializmus, a béke ügyét szolgálja - zárta beszédét szücs istvánné.

nagy tapssal fogadott szavai után v.v. grigorjev, a komszomol központi bizottságának titkára mondott beszédet.

szavait - a hirtelen kerekedett zápor miatt - rövidre fogta: a szovjet fiatalok nevében köszöntötte a házigazdát, a magyar kommunista ifjúsági szövetség 800 ezres tagságát, s méltatta azt a megbonthatatlan, testvéri barátságot, amely a két népet s ifjúságát összefűzi. ez a fesztivál - mondotta - a barátság, a vidámság fesztiválja lesz, s abban, hogy jó legyen a hangulat, az eső sem gátló bennünket.

mind jobban zuhogott, a két küldöttség azonban még fegyelmezetten várta végig az ünnepséget záró divsz-indulót. a zápor olyan hirtelen állt el, ahogyan érkezett, 10 perc sem telt bele, a parkban s a hotel universitas előtt már kisebb - nagyobb csoportok alakultak, megszólalt a harmonika és a gitár, szállt az ének, megkezdődött az is, merkedés

délután- dr. maróthy lászló és j. m. tyazselnyikov vezetésével - megtartotta első programegyeztető ülését a fesztivál tanács.

vacsora, szabadidő- ezt tartalmazta még a két delegáció pén- teki programja. a szovjet művészek azonban kéveset pihenhettek, mert vacsora után ismét autóbuszra szálltak- várták őket a kisz pest- környéki, központi építőtáboraikban. még este, műsort adtak halásztelken, budakeszin, törökbálinton, csillebárcen, rákospalotán és biatorbágyon./ mti/

17.45/ nj

--

18/2

-39-

bb.58. magyar - kuvaiti kereskedelmi kapcsolatok
tr/ie/ra la 1075. augusztus 8.

pénteken tagvállalati ülést tartott a magyar kereskedelmi kamara összzdarab tagozata.

a magyar-kuvaiti kereskedelmi kapcsolatokról tárgyalva megállapították:

exportunk egyenletesen emelkedik: a múlt évben 12 millió dollár volt, ez évben 20 millió dollár lesz; élelmiszerek, könnyűipari termékek és gépi berendezések egyaránt szerepelnek a magyar kivitelben.

kedvezőek a lehetőségek a további bővítésre is: a hungarotex és a hungarocamion vegyes vállalatokat alapított a térségben, és többféle sokfajta együttműködésre van kilátás a kábelgyártás, a konfekció ipar, az izzólámpa-gyártás és az iparszerű baromfinevelés területén.

az ülésen ismertették az októberben kuvaitban, novemberben pedig qatarban és abu-dhabiban rendezendő magyar kiállítások programját: 17 magyar vállalat mutatja majd be termékeit a térség kereskedőinek és gazdasági vezetőinek./mti/

bb.60. kubai grafikai kiállítás

t/me/zsu/hi/ra la

1975. augusztus 8.

pénteken az ernst muzeumban megnyílt a kubai grafikai kiállítás, amelyet a kulturális kapcsolatok intézete és a kiállítási intézmények rendeztek a magyar-kubai kulturális munkatervnek megfelelően. a tárlat a kubai forradalom után kiteljesedett rajzművészettel ismerteti meg a magyar közönséget. hat különböző stílusú, de azonos érdeklődésű fiatal művész alkotásait mutatja be a többi közt fotografikus eszközökkel készült festményeket és rajzokat, nemzeti ihletésű grafikát- hatvannál több művet. részt vett a megnyitón dionisio gonzales, a kubai nagykövetség ideiglenes ügyvivője. a magyar képzőművészek szövetsége nevében megnyitó beszédet mondott patay lászló festőművész, a kiállítók nevében gilberto frometa grafikusművész.

a kiállítás augusztus 31-ig tekinthető meg./mti/

17.45/ra

-40-

bb.59. " munkásportrék" - országos amatőrfilm-fesztivál szolnokon -

vid/ kz/ ra la

1975. augusztus 8.

pénteken ünnepélyes külsőségek között nyílt meg szolnokon a „ munkásportrék”, országos amatőrfilm-fesztivál. a versenypályára zatra beérkezett 40 film közül az előszűri huszonegyet javasolt kivételre. a háromnapos fesztivál eredményét vasárnap delelőtt, a tallin filmszínházban hirdetik ki./ tmi/

bb. 61. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13.00 órától 18.00 óráig

rj la

1975. augusztus 8.

31. könyvesbolt avatás az egyesült izzóban
32. „brünni söröző”, szegeden
33. új abc áruház szegeden
34. kabátlopásért másfél év
35. kertbarátok ankétja nyiregyházán
36. az első szmt ülés a szakszervezetek új pécsi székházában
37. autóbuszok koreába
38. átadták a tizenötezredik lakást dunaujvárosban
39. kiállítás debrecenben baranya népművészetéről
40. befejeződött a gyógyszervegyészeti konferencia veszprémben
41. szüretre készülnek tokaj-hegyalján
42. több mint félmillió vendég hajdusoboszlón
43. tv-filmbemutató csepelen
44. a háry jános szegeden
45. marosmenti művésztelep
46. szlovák nemzetiségi könyvtár
47. hazaérkezett párizsból gáspár sándor
48. vidéki turnén az állami népi együttes
49. elhunyt dr. ravasz lászló
50. székely aladár fotókiállítás gyulán /folyt.köv./

18.10 rj

-41 -

18.50



bb. 61. / a belföldi szerkesztőség... 1. folyt./rj

51. körösi napok
52. az egészségügyi minisztérium közleménye
53. nem tartották be a követési távolságot
54. elbucsúztatták molnár tibort
55. ford köszönő távirata losonczy pálhoz /19 óráig embargó!/
56. ilosvai varga istván kiállítása
57. megérkeztek az i. magyar-szovjet ifjusági barátság fesztivál vendégei
58. magyar-kuvaiti kereskedelmi kapcsolatok
59. országos amatőrfilm fesztivál szolnokon
60. kubai grafikai kiállítás
61. hirjegyzék. /mti/

-.-

bb. 62. pénteken hazaérkezett

gg/rj la

1975. augusztus 8.

a szovjetunióból a dr. lénárt lajos mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszterhelyettes által vezetett küldöttség. ott tartózkodásuk során megtekintették a leningrádban megrendezett nemzetközi halászati kiállítást és tárgyalásokat folytattak a magyar-szovjet halászati együttműködés kiszélesítéséről. /mti/

-.-

bb. 63. felhasználható 20.00 óra után!

megnyitlak a savaria ünnepi napok

vid/fm/rj la

1975. augusztus 8.

a savaria ünnepi napok pénteken este nyitlak meg szombathelyen. a nyugat-magyarországi város kiemelkedő kulturális eseményeire augusztus 25-ig várják az érdeklődőket, immár tizenharmadik alkalommal. a művelődési és sportház előtti március 15. ténen felhúzták a város lobogóját, s itt nyitotta meg az ünnepi napokat gyurácz jános, a városi tanács elnöke. a megnyitó résztvevőit ténzene, a város erkel-kórusa és az ungarisca táncegyüttes szórakoztatta.

/folyt.köv./

18.15 rj

- 42 -

bb. 63. /megnyitlak... 1. folyt./rj

a két hetes kulturális programban a zene kapja a legnagyobb helyet. a város világhírű antik isis-szentélye négy estén zenei előadásnak ad otthont. a hagyományt tisztelve ezuttal is két alkalommal - augusztus 9-én és 10-én mozart varázsfuvola című operája hangzik el. a magyar állami operaház művészein kívül közreműködik a berlini staatsoper három tagja is. augusztus 15-én s 16-án a szentély-színházban shakespeare-macdermot veronai fiuk című musicaljét mutatják be. a bartók béla hangversenyteremben beethoven ix. szimfóniáját adják elő augusztus 20-án a szombathelyi szimfónikus zenekar, a szlovák filharmóniai kórus, barlay zsuzsa, moldován stefánia, simándy józsef és sólyom nagy sándor közreműködésével. augusztus 12-én könnyűzenei műsor szórakoztatja a vendégeket.

a savaria muzeumban látható augusztus 9-től a ii. ipari textil-művészeti biennálé, amelyen 20 hazai textilgyár 70 kiállító művészenek munkái adnak számot az ipari esztétika, a textilipar fejlődéséről. az 1973-ban lezajlott első biennálé díjnyerteseinek - bajkó anikó /pamutnyomóipari vállalat, budaprint/ és hegyes béláné /lenfonó és szövőipari vállalat, budaflax/ - kamarakiállítása augusztus 10-én nyitlak meg a kőszegi zwingerben.

nyolcadszor nyitlak meg kapuját augusztus 11-én a savaria urbanisztikai nyári egyetem. a zöldövezeteknek a városok környezetvédelmében betöltött szerepével foglalkozó kurzusra 14 országból érkeznek városépítők, környezetvédelmi és városi parképítő szakemberek. az ünnepi napok záróeseménye az augusztus 20-25. között megrendezendő „savaria fila „75,, nemzetközi bélyegkiállítás lesz. /mti/

-.-

bb.64. időjárásjelentés

ra la

1975. augusztus 8.

a meteorológiai intézet jelenti 1975. augusztus 8-án, pénteken este:

nyári idő. várható időjárás az ország területére szombat estig:

időnként megnövekvő felhőzet, szórványosan záporral, zivatarral. mérsékelt, napközben megélénkülő észak-keleti, keleti szél. a zivatarok idején átmeneti szélerősödés. várható legmagasabb napi hőmérséklet 26-31 fok között. /mti/

-.-

19.45/ra

-43-

20.20

felhasználható: 20.30 órától!

bb,65. beethoven est a veszprémi várban

vid/kz/ra la

1975. augusztus 8.

pénteken este a kiváló akusztikájú veszprémi várban beethoven estét tartottak. a magyar állami hangversenyzenekart mario clemens csehszlovák karmester vezényelte, közreműködött pavel kogán szovjet hegedűművész. műsorra került a iii. leonora nyitány, az f-dur románc, a g-dur románc és a nyolcadik szimfónia./mti/

--

bb. 66. felavatták szabó istván altábornagy sírkövét

tr/rj ms la

1975. augusztus 8.

pénteken a mező imre uti temetőben katonai tiszteletadással avatták fel az egy évvel ezelőtt elhunyt szabó istván nyugállományú altábornagy sírkövét. a honvédelmi minisztérium nevében kálazi józsef és pacsek józsef vezérőrnagy, miniszterhelyettes a magyar partizán szövetség nevében markó imre és dr. tihanyi sándor rendőr-vezérőrnagy, a mhsz nevében szabó mihály ezredes, főtitkár-helyettes és nákos józsef ezredes,

majd

a családtagok és a barátok helyezték el a megemlékezés virágait./mti/

--

bb. 67. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18.00 órától zárásig

la/rj

1975. augusztus 8.

62. hazaérkezett Lénárt Lajos
63. savaria ünnepi napok
64. időjárásjelentés
65. beethoven est
66. felavatták szabó istván sírkövét
67. hírjegyzék

/mti/

--

- v e g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében
szerkesztőség vezetője: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: komcz Antal
szerkesztő halasi györgy és lakatos erzsébet

1100

~~1100~~

- 44 -

a

60.008/x

M.T.I.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

bb. 1. az ifjúság békére neveléséről - tudományos tanácskozást rendeznek budapesten

i/tf/gg/rj hi -cz

1975. augusztus 9.

a viii. magyar békekongresszus határozatában békemozgalmunk feladatává tüzték ki, hogy dolgozza ki és ültesse át a gyakorlatba az ifjúság körében végzett békemozgalmi munka korszerű módszereit és formáit. ez a vállalkozás széleskörű társadalmi aktivitást bontakoztatott ki a különböző nevelési és mozgalmi területeken és a köztük való együttműködésben. ennek bemutatása és továbbfejlesztése - valamint a témával kapcsolatos alapvető ideológiai és pedagógiai kérdések feltárása és összegezése - lesz a célja annak a szeptemberre tervezett tudományos konferenciának, amelyet „az ifjúság és a béke”, címmel rendez budapesten az országos béketanács.

a program - mondták az mti munkatársának - országos jelentőségű témákról elhangzó előadásokat tartalmaz. „a békés egymás mellett élés elméletének és gyakorlatának helye, szerepe szocialista ifjúságunk életében”, címmel tart előadást dr. berecz jános, az mszmp kb külügyi osztályának vezetője. simon gyulának, a magyar pedagógiai társaság főtitkárának előadási témája: „a béke, a szocializmus, a társadalmi haladás összefüggései a szocialista nevelés tükrében...”, „a béke és a szocializmus összefüggései a tömegmozgalmak közművelődési tevékenységében, különös tekintettel az ifjúságra...”, erről hangzik el szentistványi gyulának, a hmf országos tanácsa titkárának előadása. e központi témákhoz - az obt tudományos bizottsága ifjúsági szakbizottságának vizsgálódásai, felmérései, elemzései alapján - négy korreferátum kapcsolódik. ezek alapján arról tájékozódhatnak majd a konferencia résztvevői - politikusok, pedagógusok, ifjúsági, tömegszervezeti és -mozgalmi vezetők, szülők, szám szerint több mint kétszázan -, mit jelent a szó, a tett, a cselekvés egysége a fiatalság állandó, naprakész politikai tájékoztatásában;

/folyt.köv./

- 1 -